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Identifiant

IDENTIFIANT
IE0154

TITRE
Fécondité et conjoncture. Une enquête d'opinion sur la politique démographique. (1978)

TITRE TRADUIT
Fertility and current trends. A public opinion survey on population policies.

PAYS

Nom Code (ISO)

France FR

SÉRIE
Enquêtes d'opinion sur la situation démographique (1974 – 1982)

INFORMATIONS SUR LA SÉRIE
L'Ined a mené une série d'enquêtes entre 1967 et 1982 afin d'étudier les attitudes et opinions du public à l'égard des
problèmes de population et de la politique familiale en France (immigration, fécondité, emploi, etc.).

RÉSUMÉ
L'Ined a interrogé, depuis de nombreuses années et régulièrement, un ensemble de Français pour connaître l'état de
l'opinion sur les grandes questions démographiques. Trois enquêtes avaient été conduites avant décembre 1978 : en
octobre 1974, mai - juin 1975 et novembre 1976.

La situation démographique des années 1970, marquée par une chute de la natalité et une crise de l'emploi qui s'étendait, a
incité l'institut à conduire une nouvelle étude concernant les attitudes du public à l'égard des problèmes de population et de
politique familiale. A l'époque, le projet de loi que Valérie Giscard d'Estaing considérait comme « l'une des réformes
majeures de l'année 1977 » concernait la fusion de l'allocation de salaire unique, de l'allocation de la mère au foyer et de
l'allocation de frais de garde en une seule prestation : « le complément familial ». La réforme a suscité d'abord des réserves
et puis, l'hostilité.

L'enquête "Fécondité et conjoncture. Une enquête d'opinion sur la politique démographique" a porté sur un échantillon
national représentatif de 2540 de personnes. Elle a recherché, par comparaison avec les enquêtes précédentes, si des
perspectives de changement se manifestaient dans les dispositions du public.

Son objectif était d'étudier la baisse de fécondité et les incidences de la prolongation du chômage sur la vie familiale. Les
chercheurs ont retenu deux critères, concernant les questions abordées. Dans le premier cas, elles avaient déjà été posées
sous la même forme dans une des enquêtes précédentes, et l'on pouvait, en les proposant à nouveau, prolonger une série
chronologique homogène. Dans le deuxième, il s'agissait d'observer les réactions du public à des problèmes auxquelles des
prochaines échéances législatives ou des consultations en cours donnaient une actualité toute particulière, à l'époque,
comme par exemple le réexamen de la loi sur l'avortement et la question de l'âge de la retraite.
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Données d'enquête
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2. Naissance, fécondité, contraception Ined Link
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Comportement social et attitudes CESSDA Topic Classification Link

Conditions de travail CESSDA Topic Classification Link

Genre et rôles de genre CESSDA Topic Classification Link

Idéologie politique CESSDA Topic Classification Link

Politique de protection sociale CESSDA Topic Classification Link

Santé reproductive CESSDA Topic Classification Link

Vie de famille et mariage CESSDA Topic Classification Link
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Familles ELSST Link

Taux de fécondité ELSST Link

Fertilité ELSST Link

Valeurs ELSST Link

Démographie ELSST Link

Natalité ELSST Link

Taux de natalité ELSST Link
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Population âgée de 18 ans et plus
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Echantillonnage

PROCÉDURE D'ÉCHANTILLONNAGE
Non probabiliste : quota

Il s'agit d'une enquête par échantillonnage proportionnel, dite de "conjoncture démographique". Les chercheurs ont utilisé la
méthode des quotas.

Trois critères ont été établis :

1) Le sexe : hommes/femmes ;

2) L'âge : 5 groupes - de 18 à 24 ans, de 25 à 34 ans, de 35 à 49 ans, de 50 à 64 ans, de 65 et plus ;

3) La catégorie socioprofessionnelle de la personne de référence du ménage. Les chercheurs ont distingué 8 groupes :
-agriculteurs : propriétaires, fermiers, métayers, exploitants forestiers, patrons-pêcheurs … ;
-artisans, commerçants, patrons de l'industrie et du commerce ;
-professions libérales, cadres supérieurs : ingénieurs, médecins, professeurs … ;
-cadres moyens : instituteurs, techniciens ;
-employés ;
-ouvriers : contremaître, ouvriers qualifiés, ouvriers spécialisés, manœuvres, personnel du service… ;
-divers : artistes, armée, clergé ;
-inactifs : étudiants, retraités, ...

Les quotas ont été calculés par région et à l'intérieur de chaque région, par strate, en utilisant les données du recensement
de la population de 1975. Les régions étaient au nombre de cinq : Nord-Est, Nord-Ouest, Sud-Ouest, Sud-Est, Région
parisienne. Les strates suivantes ont été retenues : communes rurales, moins de 50 000 habitants, entre 50 000 et 200 000
habitants, plus de 200 000 habitants, agglomération parisienne.

Les enquêteurs ont reçu comme consigne d'interroger une personne par famille, et de choisir celle-ci en fonction de sa
propre profession si elle était « chef de ménage », et de la profession du chef de ménage si elle n'était pas elle-même « chef
de ménage ».

D'une façon générale, était considéré chef de ménage :
-le PERE, si l'enquêteur interrogeait un "enfant" vivant au domicile de ses parents ;
-la MERE, si l'enquêteur interrogeait un "enfant" vivant au domicile de sa mère célibataire, veuve ou divorcée ;
-le MARI, si l'enquêteur interrogeait une femme mariée, qu'elle eût une profession ou non ;
-toute personne célibataire, veuve ou divorcée, vivant seule, ou ayant un ou plusieurs enfants à charge.

TAUX DE RÉPONSE
Nombre de questionnaires recueillis : 2540

Collecte des données

DATES DE COLLECTE

Début Fin Cycle

1978-12 1978-12 Enquête principale

PÉRIODE COUVERTE PAR LES DONNÉES

Début Fin

1978 1978

MODE DE COLLECTE
Entretien en face-à-face : papier et crayon (PAPI)

RESPONSABLE(S) DE LA COLLECTE
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Nom Sigle

Institut national d'études démographiques Ined

Questionnaires

INSTRUMENT DE COLLECTE
Questionnaire structuré

Questionnaire papier abordant de multiples questions, qui peuvent être regroupées autour de cinq thèmes :
-conjoncture démographique et politique familiale ;
-conditions idéales de formation de la famille ;
-problèmes de la population active en 1978 ;
-attitudes nouvelles à l'égard du système matrimonial ;
-des problèmes plus spécifiques de la population féminine.

Une carte de réponses, qui rassemblait les codes des questions comportant un grand nombre de réponses, a été utilisée
comme outil supplémentaire.

Evaluation des données

EVALUATION DE LA QUALITÉ DES DONNÉES
Du point de vue de l'âge et du critère de sexe, les échantillons spontanément obtenus étaient satisfaisants. C'était
également le cas pour les professions, avec toutefois une surreprésentation des membres des professions intermédiaires au
détriment des ouvriers et des inactifs.

Conditions d'accès

FORMULAIRE DE CONFIDENTIALITÉ
Si la demande est acceptée, cela conduit à la signature d'un engagement individuel à destination de l'Ined, et d'un
engagement de confidentialité à destination du Comité du Secret Statistique. Ces engagements requièrent : -D'utiliser les
données exclusivement dans une finalité de recherche ; -De ne pas céder ces données, sous quelque forme que ce soit, à
une tierce personne, que ce soit à titre gratuit ou onéreux ; -De traiter ces données conformément aux règles de l'art et du
secret statistique ; -De mentionner la source des données dans mes communications, publications… conformément au
modèle de citation pour l'utilisation des données (cf. ci-après) ; -D'informer le diffuseur de mes communications,
publications… et lui en faire parvenir les références ; -D'informer le diffuseur des constats relatifs à la qualité des données
ou à leur difficulté d'utilisation ; -D'informer le diffuseur de toute réutilisation des données pour une autre recherche que
celle spécifiée ci-dessus ; -De détruire les fichiers à l'issue du travail de recherche ; -De respecter la règlementation en
matière de protection des données personnelles.

CONDITIONS
L'acceptation de la demande faite sur le portail de commande de Quetelet-PROGEDO-Diffusion dépend du statut de
l'utilisateur, de la présence d'une adresse e-mail institutionnelle et d'un projet de recherche. Si la demande est acceptée,
cela conduit à la signature d'un engagement individuel à destination de l'Ined, et d'un engagement de confidentialité à
destination du Comité du Secret Statistique. Si les données sont analysées de manière collective, tous les membres du
groupe de travail doivent faire une demande d'accès.

RESTRICTIONS D'ACCÈS
Les fichiers diffusés dans le cadre de Quetelet-PROGEDO-Diffusion sont accessibles aux chercheurs français et étrangers,
doctorants, post-doctorants, et étudiants de master à des fins de recherche, de production scientifique et dans certains cas
d'enseignement. Toute utilisation commerciale est exclue.
Les critères d'une finalité de recherche sont la production ou reproduction, dans un but de validation de connaissances
nouvelles de portée générale. Les résultats sont publics et libres de diffusion.

CONTACT

Nom Affiliation Email
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BARON Julie Ined enquetes@ined.fr

LOCALISATION DES DONNÉES
Quetelet Progedo Diffusion

ARCHIVE D'ORIGINE
DataLab - Service des Enquêtes et Sondages - Ined

Responsabilité

CLAUSE DE NON RESPONSABILITÉ
L'Ined ne peut être tenu responsable des interprétations ou déductions faites à partir de l'utilisation des données.

Production des métadonnées

IDENTIFIANT
IE0154 10.48756/ined-IE0154-5000

PRODUCTEUR(S)

Nom Affiliation

MORISSET Amandine Service des enquêtes et des sondages, Ined

DANCIU Alina Service des enquêtes et des sondages, Ined

VERSION
Version 1.1 (2013-04-17)
Version 2.0 (2021-08-25) : Mise en conformité avec le CESSDA, enrichissement des métadonnées
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Dictionnaire de données

Fichier de données Cas Variables

IE0154_F
Pour obtenir les données de l'enquête, voir l'onglet "Accéder aux données". 2540 104
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Fichier de données: IE0154_F

Pour obtenir les données de l'enquête, voir l'onglet "Accéder aux données".

Cas: 2540

Variables: 104

Variables

ID Name Label Question
V1 v1 Numéro du questionnaire
V2 v2 Souhait sur l'évolution de la

population française
1a. A votre avis, est-il souhaitable que la population de la France
augmente, diminue ou reste à peu près la même ?

V3 v3 Avis sur l'évolution de la
population française dans 20 ans

2a. Actuellement, la France compte 53 millions d'habitants. D'ici une
vingtaine d'années, pensez-vous que la population de la France
augmentera, diminuera, ou restera à peu près la même ?

V4 v4 Avis sur l'évolution de la
population de l'Union Européenne
dans 20 ans

2b. Et d'ici là, pensez-vous que la population de l'Europe des Neuf, qui
est aujourd'hui de 269 millions d'habitants, augmentera, diminuera ou
restera à peu près la même ?

V5 v5 Avis sur la population du monde
dans 20 ans

2c. Et enfin, pensez-vous que la population du monde, qui est de 4
milliards et 200 millions d'habitants environ, augmentera, diminuera, ou
restera à peu près la même d'ici vingt ans ?

V6 v6 Avis sur le nombre de naissances
en France

3a. D'après ce que vous savez, est-ce que le nombre de naissances en
France, ces dernières années, a augmenté, a diminué, ou est resté à peu
près le même ?

V112 v7 Avis sur la diminution du nombre
de naissances en France

3b. En réalité, le nombre de naissances diminue, sensiblement depuis
1973. Depuis cette date il a diminué d'environ 100 000, passant de 850
000 naissances à 750 000, en chiffres ronds. Est-ce que cette diminution
du nombre de naissances vous paraît une bonne chose, une mauvaise
chose ou une chose indifférente ? 3c. Qu'est ce qui vous fait penser cela
?

V9 v8 Attentes concernant l'intervention
de l'Etat, pour arrêter la diminution
du nombre de naissances

4. Estimez-vous que l'Etat devait prendre des mesures particulières
d'aide aux familles, pour essayer d'arrêter la baisse du nombre de
naissances ?

V10 v9 Avis concernant le lien entre la
baisse du nombre de naissances et
l'avenir du pays

5a. Depuis 1975, chaque année, le nombre des naissances a été
inférieur à celui qui assure le remplacement d'une génération par la
suivante. Si cela devait continuer, est-ce que ce serait pour l'avenir du
pays très bénéfique, plutôt bénéfique, sans importance, plutôt grave,
très grave ?

V11 v10 Avis sur la proportion de personnes
âgées

6a. D'après ce que vous savez, est-ce que la proportion de personnes
âgées de 65 ans ou plus, ces dernières années, a augmenté, diminué, ou
est restée à peu près la même ?

V12 v11 Conséquences de l'augmentation
de la proportion des personnes
âgées

6b. En fait, la proportion de personnes âgées est appelée à augmenter
dans l'avenir. A votre avis, cette situation aura-t-elle des conséquences
sur : Le niveau de vie de l'ensemble de la population ? (Si oui) : Quelles
conséquences ?

V13 v12 Conséquences de l'augmentation
de la proportion des personnes
âgées sur l'emploi

6c. Et cette situation aura-t-elle des conséquences sur l'emploi ? (Si oui) :
Quelles conséquences ?

V14 v13 Age souhaitable pour se marier :
homme

7a. A votre avis, à quel âge est-il souhaitable qu'un homme se marie ? Et
une femme ? Un homme

V15 v14 Age souhaitable pour se marier :
femme

7a. A votre avis, à quel âge est-il souhaitable qu'un homme se marie ? Et
une femme ? Une femme

V16 v15 Intervalle entre le mariage et
l'arrivée du premier enfant

7b. Considérez-vous qu'il est préférable pour un jeune ménage d'avoir un
enfant tout de suite, ou bien un peu plus tard ? Si "plus tard" : Au bout
de combien de temps ?
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ID Name Label Question
V17 v16 L'arrivée du deuxième enfant 7c. Après le premier enfant, est-il préférable, à votre avis, que le ou les

enfants suivants naissent rapidement, ou bien qu'il y ait un certain
espace entre les naissances ?

V18 v17 L'intervalle entre l'arrivée du
premier et du deuxième enfant

7d. Quel est d'après vous l'intervalle le plus souhaitable entre les enfants
?

V19 v18 L'âge limite de la maternité 7e. A partir de quel âge vous paraît-il souhaitable qu'une femme n'ait
plus d'enfant ?

V20 v19 Le nombre idéal d'enfants 8a. D'après vous, quel est le nombre idéal d'enfants dans une famille ?
V21 v20 Le nombre idéal d'enfants pour les

personnes du même milieu que
l'enquêté(e)

8b. Et en pensant spécialement aux personnes du même milieu que
vous, et disposant des mêmes ressources, quel est le nombre idéal
d'enfants dans une famille ?

V22 v21 Le nombre moyen d'enfants 8c. Combien, d'après-vous, chaque ménage français vivant aujourd'hui
a-t-il ou aura-t-il d'enfants en moyenne ?

V23 v22 Le nombre d'enfants des jeunes
ménages

9a. Pensez-vous que les jeunes ménages d'aujourd'hui auront plus,
moins ou autant d'enfants que leurs parents ?

V24 v23 Définition de la famille nombreuse 9b. A partir de combien d'enfants considérez-vous qu'une famille est une
famille nombreuse ?

V25 v24 Avis sur la cohabitation avant le
mariage

10a. Un certain nombre de jeunes, garçons et filles, vivent ensemble
sans être mariés. Une telle cohabitation sans mariage vous choque-t-
elle, ou bien pensez-vous qu'elle est le résultat de l'évolution des moeurs
et qu'il n'y a pas à la juger, ou bien pensez-vous qu'elle doit être
encouragée ?

V26 v25 Conséquences de la cohabitation
avant le mariage sur le nombre de
naissances

10b. Et pensez-vous que, s'il y a de plus en plus de jeunes qui pratiquent
cette cohabitation sans mariage, cela fera augmenter ou diminuer le
nombre total des naissances en France, ou que cela n'aura pas de
conséquence sur les naissances ?

V27 v26 Conséquences du chômage sur
l'intention de se marier

11a. A votre avis, pensez-vous que la crise actuelle de chômage peut
amener un jeune homme ou une jeune fille à attendre pour se marier, ou
bien pensez-vous que ces difficultés ne retarderont pas leur mariage ?

V102 v504 Conséquences des difficultés
économiques sur le désir d'avoir
un enfant

11b. Et pensez-vous que ces difficultés actuelles peuvent amener
certains couples à attendre pour avoir l'enfant, ou les enfants, qu'ils
désirent, ou bien pensez-vous que ces difficultés ne changent rien aux
projets des couples ?

V28 v27 Conséquences des difficultés
économiques sur le désir d'avoir
un enfant : Renoncer
définitivement

11c. Et pensez vous que, dans certains cas, ces difficultés peuvent faire
renoncer définitivement un couple à avoir les enfants qu'ils souhaitent ?

V29 v28 Lien entre l'augmentation du
nombre d'enfants et le niveau de
vie

12a. Dans votre milieu, est-ce que l'augmentation du nombre d'enfants
fait baisser le niveau de vie d'une famille ?

V30 v29 Lien entre l'augmentation du
nombre d'enfants et le niveau de
vie : oui

12b. A partir de quel nombre d'enfants ?

V31 v30 Aide financière accordée aux
familles

13. A votre avis, l'aide financière actuellement accordée en France aux
familles, c'est-à-dire les allocations familiales, les dégrèvements
d'impôts, etc. est-elle trop forte, convenable ou pas assez forte ?

V32 v31 Lien entre le désir d'avoir un
troisième enfant et la taille de son
logement

14a. En pensant spécialement aux ménages de deux enfants du même
milieu que vous et disposant des mêmes ressources, pensez-vous qu'ils
auraient plus facilement un troisième enfant : 1 - s'il était plus facile
d'obtenir un logement de dimensions suffisantes ?

V33 v32 Lien entre le désir d'avoir un
troisième enfant et les réductions
d'impôts

14a. En pensant spécialement aux ménages de deux enfants du même
milieu que vous et disposant des mêmes ressources, pensez-vous qu'ils
auraient plus facilement un troisième enfant : 2 - s'il y avait des
réductions d'impôts directs plus importantes pour les familles ?

V34 v33 Lien entre le désir d'avoir un
troisième enfant et le nombre de
crèches et de garderies d'enfants

14a. En pensant spécialement aux ménages de deux enfants du même
milieu que vous et disposant des mêmes ressources, pensez-vous qu'ils
auraient plus facilement un troisième enfant : 3 - s'il y avait davantage
de crèches et de garderies d'enfants ?
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ID Name Label Question
V35 v34 Lien entre le désir d'avoir un

troisième enfant et le travail partiel
14a. En pensant spécialement aux ménages de deux enfants du même
milieu que vous et disposant des mêmes ressources, pensez-vous qu'ils
auraient plus facilement un troisième enfant : 4 - s'il y avait davantage
de possibilités de travail à temps partiel ?

V36 v35 Lien entre le désir d'avoir un
troisième enfant et les bourses
d'études

14a. En pensant spécialement aux ménages de deux enfants du même
milieu que vous et disposant des mêmes ressources, pensez-vous qu'ils
auraient plus facilement un troisième enfant : 5 - s'il y avait plus de
bourses d'études pour les enfants ?

V37 v36 Lien entre le désir d'avoir un
troisième enfant et les allocations
familiales

14a. En pensant spécialement aux ménages de deux enfants du même
milieu que vous et disposant des mêmes ressources, pensez-vous qu'ils
auraient plus facilement un troisième enfant : 6 - si le montant des
allocations familiales était plus élévé ?

V38 v37 Lien entre le désir d'avoir un
troisième enfant et les primes
versées à la naissance

14a. En pensant spécialement aux ménages de deux enfants du même
milieu que vous et disposant des mêmes ressources, pensez-vous qu'ils
auraient plus facilement un troisième enfant : 7 - si le montant des
primes versées à la naissance était plus élevé ?

V39 v38 Lien entre le désir d'avoir un
troisième enfant et la sécurité de
l'emploi

14a. En pensant spécialement aux ménages de deux enfants du même
milieu que vous et disposant des mêmes ressources, pensez-vous qu'ils
auraient plus facilement un troisième enfant : 8 - si une mère avait
l'assurance de retrouver son emploi ou un emploi équivalent après
quelques années d'interruption ?

V40 v39 Ordre de priorité des améliorations 14b. De toutes ces améliorations, laquelle à votre avis aurait le plus
d'effet ?

V41 v40 Allocations familiales en fonction
des ressources

15a. A votre avis, pour les familles ayant le même nombre d'enfants, les
allocations familiales devraient-elles tenir compte des ressources des
ménages. Autrement dit, pour les familles de deux enfants, par exemple,
laquelle de ces formules aurait votre préférence ?

V103 v505 Avis sur la soumission des
allocations familiales à l'impôt

15b. Actuellement, les allocations familiales ne sont pas soumises à
l'impôt sur le revenu. A votre avis, les allocations familiales devraient-
elles être soumises à l'impôt, ou bien soumises à l'impôt pour les
personnes ayant les revenus les plus élevés, ou bien être soumises à
l'impôt pour tout le monde ?

V42 v41 Avis sur la soumission des
allocations familiales à l'impôt : si
celui-ci est versé aux Caisses
d'Allocations Familiales

15c. Et si le produit de cet impôt était reversé aux Caisses d'Allocations
familiales, seriez-vous toujours opposé à ce que les allocations familiales
soient soumises à l'impôt ?

V104 v506 Allocations familiales dès le 1er
enfant

16a. Actuellement, les ménages qui ont un seul enfant ne perçoivent pas
d'allocations familiales. A votre avis, faudrait-il verser des allocations
familiales dès le 1er enfant ?

V43 v42 Allocations familiales dès le 1er
enfant : oui

16b. Pensez-vous que ces allocations ne devraient plus être versées aux
ménages qui n'ont pas un deuxième enfant au bout d'un certain temps,
3 ans par exemple, ou pensez-vous, au contraire qu'il faut continuer à
les verser, même s'il n'y a pas d'autre enfant ?

V44 v43 Salaire pour les mères de trois
enfants sans activité
professionnelle

17. Seriez-vous d'accord pour qu'un salaire soit versé aux mères de trois
enfants et plus, qui n'ont pas d'activité professionnelle, tant que le plus
jeune des enfants n'a pas atteint 15 ans ?

V45 v44 Dissolution possible du mariage
avant premier enfant

18a. Estimez-vous qu'avant la naissance du 1er enfant le mariage
constitue une union indissoluble, une union qui peut être dissoute dans
des cas très graves, ou une union qui peut être rompue par simple
accord entre deux conjoints ?

V46 v45 Le divorce dans le cas des
ménages avec enfants

18b. Quand le ménage a un ou plusieurs enfants, pensez-vous que le
divorce ne doit jamais être envisagé, qu'il ne doit être qu'exceptionnel,
qu'il ne doit pas être exceptionnel, ou qu'il est normal si les conjoints ne
s'entendent plus ?

V47 v46 Rapports sexuels avant le mariage 19. Si deux jeunes gens ont décidé de s'épouser, estimez-vous qu'avant
le mariage : 1 - Les rapports sexuels restent pour eux condamnables et
doivent être évités ; 2 - Ces rapports sexuels sont regrettables mais en
fait inévitables ; 3 - Des rapports sexuels occasionnels sont souhaitables
; 4 - Seule une vie commune temporaire peut éclairer les futurs conjoints
sur la solidité de leur entente.
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ID Name Label Question
V48 v47 Cours d'éducation sexuelle dans

les lycées et collèges
20a. Depuis cinq ans, dans les lycées et collèges secondaires, des cours
d'éducation sexuelle figurent dans les programmes de sciences
naturelles. Pensez-vous que ces cours sont plutôt une bonne chose, ou
plutôt une mauvaise chose ?

V49 v48 Enseignement sur les méthodes
pour éviter une grossesse

20b. A votre avis, ces cours doivent-ils comporter un enseignement
précis sur les méthodes à employer pour éviter la grossesse ?

V50 v49 Enseignement sur les méthodes
pour éviter une grossesse : à partir
de quel âge ?

20c. A partir de quel âge ces méthodes devraient-elles être enseignées ?

V51 v50 Proportion des femmes utilisant la
pilule

21a. Certaines femmes prennent chaque jour une pilule, pour éviter
d'avoir un enfant. D'après ce que vous pouvez savoir, sur 100 femmes
de moins de 45 ans, combien utilisent la pilule ?

V52 v51 Inconvénients pour la santé
associés à la pilule

21b. Et pensez-vous que la pilule représente des inconvénients pour la
santé ? Si "oui" => 21c. Lesquels ?

V53 v52 Femmes célibataires élevant
seules leurs enfants

22a. Un certain nombre de femmes non mariées ont un enfant qu'elles
élèvent seules. A votre avis, cette situation correspond-elle à un choix de
leur part, ou bien leur a été-elle imposée par les circonstances ?

V54 v53 Droit des femmes célibataires
d'avoir un enfant hors mariage

22b. Il arrive parfois qu'une femme de 30 ans, par exemple, célibataire,
« pour donner un sens à sa vie » décide d'avoir un enfant qu'elle élèvera
seule. Des deux propositions suivantes, laquelle est la plus proche de
votre opinion ?

V55 v54 Loi de 1975 concernant
l'interruption de grossesse

23a. Une loi a été adoptée en 1975, autorisant l'interruption de
grossesse (l'avortement) avant dix semaines de gestation, sous contrôle
médical, dans les établissements publics ou privés. A votre avis,
l'adoption de cette loi est-elle une bonne chose, une mauvaise chose, ou
une chose indifférente ?

V56 v55 Application de la loi de 1975
concernant l'interruption de
grossesse

23b. D'après ce que vous avez pu observer ou entendre dire, cette loi
est-elle appliquée de manière satisfaisante, ou pas satisfaisante, ou bien
ne savez-vous pas ?

V57 v56 Réexamination, en 1980, de la loi
concernant l'interruption de
grossesse

24a. La loi sur l'avortement adoptée en 1975 doit être réexaminée par le
Parlement en 1980. Souhaitez-vous qu'à cette occasion les députés
maintiennent la loi telle qu'elle est actuellement, la modifient pour
rendre l'avortement plus difficile, ou la modifient pour rendre
l'avortement plus facile ?

V58 v57 L'interruption de grossesse dans le
cas d'une jeune fille de 15/16 ans

24b. Une jeune fille de 15 ou 16 ans est enceinte sans que le père de
l'enfant envisage le mariage. A votre avis, doit-elle garder son enfant ou
bien demander d'avorter ?

V59 v58 L'interruption de grossesse dans le
cas d'une jeune femme d'une
vingtaine d'années

24c. Et s'il s'agit d'une femme d'une vingtaine d'années, qui est dans la
même situation, doit-elle garder ou bien demander à avorter ?

V60 v59 Autorisation de la stérilisation à
visée contraceptive

25. Dans un certain nombre de pays d'Europe et d'Afrique, après avoir
obtenu le nombre d'enfants qu'ils souhaitaient, des hommes et des
femmes se font stériliser (la stérilisation consiste en une intervention
chirurgicale empêchant définitivement d'avoir des enfants). Pensez-vous
que cette pratique, dans un pays comme la France, doit être absolument
interdite, qu'elle ne doit être autorisée que dans des cas exceptionnels,
ou que chacun doit être libre d'agir comme il veut ?

V61 v60 Lien entre le travail des femmes et
leur condition

26. Entre 1968 et 1975, le nombre de femmes qui travaillent hors de leur
foyer est passé de 7 millions à 8 millions. Pensez-vous que cette
évolution soit une bonne chose ou une mauvaise chose : a. Pour la
condition de la femme ?

V62 v61 Lien entre le travail des femmes et
le niveau de vie des ménages

26. Entre 1968 et 1975, le nombre de femmes qui travaillent hors de leur
foyer est passé de 7 millions à 8 millions. Pensez-vous que cette
évolution soit une bonne chose ou une mauvaise chose : b. Pour le
niveau de vie des ménages ?

V63 v62 Lien entre le travail des femmes et
l'équilibre de l'économie

26. Entre 1968 et 1975, le nombre de femmes qui travaillent hors de leur
foyer est passé de 7 millions à 8 millions. Pensez-vous que cette
évolution soit une bonne chose ou une mauvaise chose : c. Pour
l'équilibre de l'économie



France - Fécondité et conjoncture. Une enquête d'opinion sur la politique démographique. (1978)

13

ID Name Label Question
V64 v63 Prévisions concernant la proportion

de femmes de 25 à 44 ans à
travailler

26d. Actuellement 55% des femmes de 25 à 44 ans travaillent. Pensez-
vous que dans les années à venir cette proportion augmentera,
diminuera ou restera à peu près la même ?

V65 v64 Facilité de trouver un emploi pour
une femme

27. D'après ce que vous avez pu observer, est-ce que pour trouver un
emploi, les femmes ont autant de difficultés, plus de difficultés ou moins
de difficultés que les hommes ?

V66 v65 Répartition idéale des rôles dans
un ménage

28. Quelle est d'après vous la répartition idéale des rôles dans un
ménage ?

V67 v66 Création du Ministère de la
condition féminine

29a. Depuis quelques mois a été créé un Ministère de la condition
féminine. A votre avis, est-ce une bonne chose, une mauvaise chose ou
une chose sans importance ?

V68 v67 Impact des actions du ministère
sur les conditions de vie des
femmes

29b. Pensez-vous que ce Ministère peut améliorer les conditions de vie
des la femme d'une manière importante, peu importante, ou qu'il ne
peut rien changer ?

V69 v68 Prévisions concernant le chômage 30. Pensez-vous que dans les deux années à venir, le chômage va
augmenter, diminuer, ou rester à peu près le même ?

V70 v69 Age auquel on peut cesser de
travailler en touchant sa pension
complète

31a. D'une manière générale, l'âge auquel on peut cesser de travailler
en touchant sa pension complète, vous paraît-il convenable, ou bien
pensez-vous que cet âge devrait être abaissé, ou être relevé ?

V71 v70 Age auquel on peut cesser de
travailler en touchant sa pension
complète : si abaissé ou relevé

31b. A quel âge devrait-on pouvoir cesser de travailler en touchant sa
pension complète ?

V72 v71 Age auquel on peut cesser de
travailler en touchant sa pension
complète : si abaissé

31c. Un abaissement général de l'âge de la retraite signifie que le
nombre d'années pendant lequel on cotise est moins grand, et que le
nombre d'années pendant lesquelles on touche une pension est plus
grand. Si, en conséquence, l'abaissement de l'âge de la retraite
entrainait une diminution relative du montant de la retraite, en seriez-
vous toujours partisan ?

V73 v72 Age de la retraite différent pour les
hommes et les femmes

31d. D'une façon générale, pensez-vous que l'âge de la retraite doit être
le même pour les hommes et pour les femmes, ou qu'il doit être différent
?

V74 v73 Age de la retraite différent pour les
hommes et les femmes : si
différent

31e. Quel doit être selon vous l'âge de la retraite pour un homme ? Pour
une femme ?

V105 v511 Services rendus par les travailleurs
étrangers à la France

32a. Pensez-vous que, dans l'ensemble, les étrangers résidant en France
rendent des services au pays ?

V76 v75 Services rendus par les travailleurs
étrangers à la France : si oui

32b. Quels services ?

V106 v512 Actions concernant la situations
des travailleurs étrangers

32c. On a beaucoup parlé ces temps derniers des travailleurs étrangers.
Estimez-vous que la situation qui est faite aux travailleurs étrangers en
France pose un problème important, auquel il faut trouver des solutions,
ou considérez-vous qu'il s'agit d'une affaire dont on exagère l'importance
?

V77 v76 Actions concernant la situation des
travailleurs étrangers : raisons

32d. Qu'est ce qui vous fait penser cela ?

V78 v77 Emplois des travailleurs étrangers 32e. Actuellement, pensez-vous que les travailleurs étrangers occupent
les emplois dont les Français ne veulent pas, ou au contraire qu'ils
concurrencent les Français dans la recherche d'un emploi ?

V79 v78 Politique à adopter concernant les
travailleurs étrangers

32f. Les travailleurs étrangers, depuis la fin de la dernière guerre, en
particulier, ont largement contribué à la croissance économique de notre
pays. En outre, la grande majorité d'entre eux occupent des emplois que
nos compatriotes hésitent généralement à prendre. Dans la situation
économique actuelle, êtes-vous plutôt favorable à une politique :

V80 v79 Opinions concernant la société 33. Parmi les opinions suivantes sur la société où nous vivons, quelle est
celle qui est la plus proche de votre opinion ?

V81 v80 Appréciation de son propre budget
par l'enquêté(e)

34. Du point de vue de votre budget, estimez-vous que vous êtes très
gêné, gêné, à l'aise ou très à l'aise ?

V82 v81 Sexe Sexe
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ID Name Label Question
V83 v82 Age Age
V84 v83 Année de naissance Précisez l'année de naissance
V85 v84 Situation de famille Situation de famille :
V86 v85 Nombre d'enfants Combien avez-vous d'enfants actuellement ?
V87 v86 Attente d'un enfant Actuellement, attendez-vous un enfant ou actuellement votre femme

attend-elle un enfant ?
V88 v87 Intention d'avoir des enfants si pas

d'enfant actuellement et si la
femmes n'est pas enceinte :
intention

Avez-vous l'intention d'avoir des enfants, et si oui combien ? Intention
d'avoir des enfants

V89 v88 Intention d'avoir des enfants si pas
d'enfants actuellement et si la
femme n'est pas enceinte :
nombre enfants

Avez-vous l'intention d'avoir des enfants, et si oui combien ? Intention
d'avoir combien d'enfants

V90 v89 Intention d'avoir des enfants si
autres cas : oui/non

Avez-vous l'intention d'avoir encore un ou plusieurs enfants, avez-vous
l'intention de ne plus en avoir, ou n'avez-vous pas d'idée précise à ce
sujet ?

V91 v90 Intention d'avoir des enfants si
autres cas : nombre d'enfants

Combien ?

V92 v91 Profession Profession très exacte Profession
V93 v92 Profession : retraité Profession très exacte Retraité oui/non
V94 v93 Profession du chef de famille Profession du chef de famille, s'il y a lieu Profession du chef de famille
V95 v94 Profession du chef de famille :

retraité
Profession du chef de famille, s'il y a lieu Retraité oui/non

V96 v95 Dernier établissement
d'enseignement

Dernier établissement d'enseignement fréquenté :

V97 v96 Revenus Montant des revenus du ménage
V98 v97 Religion Religion :
V99 v98 Opinions politiques Préférences politiques :
V100 v99 Résidence : commune Résidence habituelle : Commune
V101 v100 Résidence : département Résidence habituelle : Département

Total: 104



France - Fécondité et conjoncture. Une enquête d'opinion sur la politique démographique. (1978)

15



France - Fécondité et conjoncture. Une enquête d'opinion sur la politique démographique. (1978)

16

V1: Numéro du questionnaire

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Continu      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 2540      Format: Numérique     

 

V9: Avis concernant le lien entre la baisse du nombre de naissances et l'avenir du pays

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
5a. Depuis 1975, chaque année, le nombre des naissances a été inférieur à celui qui assure le remplacement d'une
génération par la suivante. Si cela devait continuer, est-ce que ce serait pour l'avenir du pays très bénéfique, plutôt
bénéfique, sans importance, plutôt grave, très grave ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Très bénéfique 32 1.3%

2 Plutôt bénéfique 152 6%

3 Sans importance 310 12.2%

4 Plutôt grave 1425 56.1%

5 Très grave 481 18.9%

9 Sans réponse 140 5.5%

 

V10: Avis sur la proportion de personnes âgées

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
6a. D'après ce que vous savez, est-ce que la proportion de personnes âgées de 65 ans ou plus, ces dernières années, a
augmenté, diminué, ou est restée à peu près la même ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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1 A augmenté 1814 71.4%

2 A diminué 91 3.6%

3 Est restée à peu près la même 496 19.5%

9 Sans réponse 139 5.5%

 

V7: Avis sur la diminution du nombre de naissances en France

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 0      Longueur: 8      Intervalle: -      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
3b. En réalité, le nombre de naissances diminue, sensiblement depuis 1973. Depuis cette date il a diminué d'environ 100
000, passant de 850 000 naissances à 750 000, en chiffres ronds. Est-ce que cette diminution du nombre de naissances
vous paraît une bonne chose, une mauvaise chose ou une chose indifférente ?
3c. Qu'est ce qui vous fait penser cela ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

11 Bonne chose : Crise de l'mploi 314 12.4%

12 Bonne chose : Choix du nombre d'enfants 29 1.1%

13 Bonne chose : Monde difficile à vivre 63 2.5%

14 Bonne chose : Surpopulation 67 2.6%

18 Bonne chose : Autres 41 1.6%

19 Bonne chose : Sans réponse 38 1.5%

21 Mauvaise chose : Vieillissement de la France 283 11.1%

22 Mauvaise chose : Il faut des jeunes pour payer les retraites 299 11.8%

23 Mauvaise chose : Manque de main-d'oeuvre 141 5.6%

24 Mauvaise chose : Assurer l'avenir et remplacer la main d'oeuvre 185 7.3%

25 Mauvaise chose : Population=force (armée, économie) 236 9.3%

26 Mauvaise chose : Expression du malaise social et économique 60 2.4%

27 Mauvaise chose : Il n'y a plus d'esprit de famille 22 0.9%

28 Mauvaise chose : Autres 52 2%

29 Mauvaise chose : Sans réponse 173 6.8%

31 Chose indifférente : Liberté de chacun 10 0.4%

32 Chose indifférente : Méconnaissance du problème ou indifférence 89 3.5%

33 Chose indifférente : Les problèmes de la population ne sont pas de vrais problèmes, le problème
ne se pose pas dans ces termes 53 2.1%

38 Chose indifférente : Autres 19 0.7%
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39 Chose indifférente : Sans réponse 170 6.7%

90 Sans réponse 196 7.7%

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes (3b et 3c) dans le questionnaire. Les intitulés de
réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

(la question 3c, ouverte dans le questionnaire, a été recodée en modalités)

Le programme SAS utilisé :

 

V2: Souhait sur l'évolution de la population française

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
1a. A votre avis, est-il souhaitable que la population de la France augmente, diminue ou reste à peu près la même ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Augmente 1024 40.3%

2 Diminue 209 8.2%

3 Reste à peu près la même 1233 48.5%

9 Sans réponse 74 2.9%

 

V3: Avis sur l'évolution de la population française dans 20 ans

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
2a. Actuellement, la France compte 53 millions d'habitants. D'ici une vingtaine d'années, pensez-vous que la population de
la France augmentera, diminuera, ou restera à peu près la même ?
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Augmentera 561 22.1%

2 Diminuera 935 36.8%

3 Restera à peu près la même 959 37.8%

9 Sans réponse 85 3.3%

 

V4: Avis sur l'évolution de la population de l'Union Européenne dans 20 ans

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
2b. Et d'ici là, pensez-vous que la population de l'Europe des Neuf, qui est aujourd'hui de 269 millions d'habitants,
augmentera, diminuera ou restera à peu près la même ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Augmentera 766 30.2%

2 Diminuera 577 22.7%

3 Restera à peu près la même 935 36.8%

9 Sans réponse 262 10.3%

 

V5: Avis sur la population du monde dans 20 ans

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
2c. Et enfin, pensez-vous que la population du monde, qui est de 4 milliards et 200 millions d'habitants environ, augmentera,
diminuera, ou restera à peu près la même d'ici vingt ans ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Augmentera 1667 65.6%
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2 Diminuera 257 10.1%

3 Restera à peu près la même 413 16.3%

9 Sans réponse 203 8%

 

V6: Avis sur le nombre de naissances en France

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0      Maximum: 9     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
3a. D'après ce que vous savez, est-ce que le nombre de naissances en France, ces dernières années, a augmenté, a
diminué, ou est resté à peu près le même ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 A augmenté 146 5.7%

2 A diminué 1941 76.4%

3 Est resté à peu près le même 387 15.2%

9 Sans réponse 66 2.6%

 

V8: Attentes concernant l'intervention de l'Etat, pour arrêter la diminution du nombre de
naissances

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
4. Estimez-vous que l'Etat devait prendre des mesures particulières d'aide aux familles, pour essayer d'arrêter la baisse du
nombre de naissances ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1503 59.2%

2 Non 741 29.2%

9 Sans réponse 296 11.7%
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V11: Conséquences de l'augmentation de la proportion des personnes âgées

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 11 - 90      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
6b. En fait, la proportion de personnes âgées est appelée à augmenter dans l'avenir. A votre avis, cette situation aura-t-elle
des conséquences sur :
Le niveau de vie de l'ensemble de la population ?
(Si oui) : Quelles conséquences ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

11 Oui : Pas assez d'actifs pour payer les retraites 525 20.7%

12 Oui : Conséquences financières, pourvoir d'achat moins élevé 265 10.4%

13 Oui : Davantage de gens 22 0.9%

14 Oui : Davantage de charges sociales, d'impôts à payer 408 16.1%

15 Oui : Trop de vieux (nécessité d'équipements sociaux) 116 4.6%

18 Oui : Autres 82 3.2%

19 Oui : Sans réponse 151 5.9%

20 Non 675 26.6%

90 Sans réponse 296 11.7%

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux sous-questions distinctes dans le questionnaire (question 6b). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

V12: Conséquences de l'augmentation de la proportion des personnes âgées sur l'emploi

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 11 - 90      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
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6c. Et cette situation aura-t-elle des conséquences sur l'emploi ?
(Si oui) : Quelles conséquences ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

11 Oui : Chômage, moins d'emploi 372 14.6%

12 Oui : Retraites plus faibles, trop de retraités 48 1.9%

13 Oui : Trop de personnes actives, allongement de la retraite 101 4%

14 Oui : Les jeunes devront les nourrir 27 1.1%

15 Oui : Les personnes âgées ne peuvent pas accomplir certaines tâches 20 0.8%

16 Oui : Plus d'emplois (car moins de jeunes) 250 9.8%

17 Oui : Trop de vieux 30 1.2%

18 Oui : Autres 113 4.4%

19 Oui : Sans réponse 119 4.7%

20 Non 965 38%

90 Sans réponse 495 19.5%

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux sous-questions distinctes dans le questionnaire (question 6c). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

V13: Age souhaitable pour se marier : homme

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 18 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
7a. A votre avis, à quel âge est-il souhaitable qu'un homme se marie ? Et une femme ?
Un homme

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

18 18 ans et moins 7 0.3%

19 19 ans 1 0%

20 20 ans 55 2.2%

21 21 ans 47 1.9%

22 22 ans 149 5.9%

23 23 ans 172 6.8%
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24 24 ans 178 7%

25 25 ans 983 38.7%

26 26 ans 93 3.7%

27 27 ans 84 3.3%

28 28 ans 157 6.2%

29 29 ans 7 0.3%

30 30 ans 324 12.8%

31 31 ans 3 0.1%

32 32 ans 3 0.1%

33 33 ans 1 0%

34 34 ans 1 0%

35 35 ans 43 1.7%

51 51 ans 22 0.9%

52 52 ans 53 2.1%

53 53 ans 10 0.4%

99 Sans réponse 147 5.8%

Description

UNIVERS
Si V81 en 1

 

V14: Age souhaitable pour se marier : femme

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 15 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
7a. A votre avis, à quel âge est-il souhaitable qu'un homme se marie ? Et une femme ?
Une femme

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

15 15 ans et moins 2 0.1%

16 16 ans 3 0.1%

17 17 ans 2 0.1%

18 18 ans 75 3%

19 19 ans 40 1.6%
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20 20 ans 600 23.6%

21 21 ans 179 7%

22 22 ans 417 16.4%

23 23 ans 223 8.8%

24 24 ans 107 4.2%

25 25 ans 524 20.6%

26 26 ans 33 1.3%

27 27 ans 15 0.6%

28 28 ans 33 1.3%

29 29 ans 3 0.1%

30 30 ans 46 1.8%

34 34 ans 1 0%

35 35 ans 9 0.4%

50 50 ans 14 0.6%

51 51 ans 41 1.6%

52 52 ans 26 1%

53 53 ans 2 0.1%

99 Sans réponse 145 5.7%

Description

UNIVERS
Si V81 en 2

 

V15: Intervalle entre le mariage et l'arrivée du premier enfant

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 10 - 90      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
7b. Considérez-vous qu'il est préférable pour un jeune ménage d'avoir un enfant tout de suite, ou bien un peu plus tard ?
Si "plus tard" : Au bout de combien de temps ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

10 Tout de suite 698 27.5%

21 Un peu plus tard : 1 an - 1 an et 1/2 132 5.2%

22 Un peu plus tard : 1 an et 1/2 - 2 ans 421 16.6%



France - Fécondité et conjoncture. Une enquête d'opinion sur la politique démographique. (1978)

25

23 Un peu plus tard : 2 ans - 2 ans et 1/2 487 19.2%

24 Un peu plus tard : 2 ans et 1/2 - 3 ans 357 14.1%

25 Un peu plus tard : 3 ans - 5 ans 233 9.2%

26 Un peu plus tard : Plus de 5 ans 33 1.3%

29 Un peu plus tard : Sans réponse 23 0.9%

90 Sans réponse 156 6.1%

INSTRUCTIONS
Montrer la carte 1

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux sous-questions distinctes dans le questionnaire (question 7b). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

V16: L'arrivée du deuxième enfant

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
7c. Après le premier enfant, est-il préférable, à votre avis, que le ou les enfants suivants naissent rapidement, ou bien qu'il y
ait un certain espace entre les naissances ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Rapidement 1100 43.3%

2 Espace 1327 52.2%

9 Sans réponse 113 4.4%

 

V17: L'intervalle entre l'arrivée du premier et du deuxième enfant

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
7d. Quel est d'après vous l'intervalle le plus souhaitable entre les enfants ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 1 an à 1 an et 1/2 359 14.1%

2 1 an 1/2 à 2 ans 780 30.7%

3 2 ans à 2 ans 1/2 656 25.8%

4 2 ans 1/2 à 3 ans 401 15.8%

5 3 ans à 5 ans 186 7.3%

6 Plus de 5 ans 13 0.5%

9 Sans réponse 145 5.7%

INSTRUCTIONS
Montrer la carte 1

 

V18: L'âge limite de la maternité

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 25 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
7e. A partir de quel âge vous paraît-il souhaitable qu'une femme n'ait plus d'enfant ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

25 25 ans 9 0.4%

26 26 ans 3 0.1%

27 27 ans 3 0.1%

28 28 ans 11 0.4%

30 30 ans 275 10.8%

31 31 ans 3 0.1%

32 32 ans 82 3.2%

33 33 ans 30 1.2%

34 34 ans 15 0.6%

35 35 ans 914 36%

36 36 ans 49 1.9%
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37 37 ans 39 1.5%

38 38 ans 136 5.4%

39 39 ans 6 0.2%

40 40 ans 631 24.8%

41 41 ans 1 0%

42 42 ans 13 0.5%

43 43 ans 2 0.1%

44 44 ans 1 0%

45 45 ans 151 5.9%

52 52 ans 1 0%

53 53 ans 12 0.5%

54 54 ans 24 0.9%

55 55 ans 7 0.3%

99 Sans réponse 122 4.8%

Autres

NOTES
Question ouverte dans le questionnaire recodée en modalités

 

V19: Le nombre idéal d'enfants

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
8a. D'après vous, quel est le nombre idéal d'enfants dans une famille ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun enfant 8 0.3%

10 1 enfant 44 1.7%

12 1 ou 2 enfants 2 0.1%

20 2 enfants 854 33.6%

23 2 ou 3 enfants 61 2.4%

30 3 enfants 1235 48.6%

34 3 ou 4 enfants 32 1.3%
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40 4 enfants 230 9.1%

45 4 ou 5 enfants 5 0.2%

50 5 enfants 31 1.2%

56 5 ou 6 enfants 1 0%

60 6 enfants 6 0.2%

80 8 enfants 1 0%

99 Sans réponse 30 1.2%

Autres

NOTES
Question ouverte dans le questionnaire recodée en modalités

 

V20: Le nombre idéal d'enfants pour les personnes du même milieu que l'enquêté(e)

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
8b. Et en pensant spécialement aux personnes du même milieu que vous, et disposant des mêmes ressources, quel est le
nombre idéal d'enfants dans une famille ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun enfant 32 1.3%

10 1 enfant 121 4.8%

12 1 enfant ou 2 9 0.4%

20 2 enfants 1115 43.9%

23 2 ou 3 enfants 45 1.8%

30 3 enfants 948 37.3%

34 3 enfants ou 4 19 0.7%

40 4 enfants 162 6.4%

45 4 ou 5 enfants 1 0%

50 5 enfants 21 0.8%

60 6 enfants 5 0.2%

80 8 enfants 1 0%

99 Sans réponse 61 2.4%
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Autres

NOTES
Question ouverte dans le questionnaire recodée en modalités

 

V504: Conséquences des difficultés économiques sur le désir d'avoir un enfant

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
11b. Et pensez-vous que ces difficultés actuelles peuvent amener certains couples à attendre pour avoir l'enfant, ou les
enfants, qu'ils désirent, ou bien pensez-vous que ces difficultés ne changent rien aux projets des couples ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Attendre pour avoir l'enfant 1979 77.9%

2 Ne changent rien aux projets 467 18.4%

9 Sans réponse 94 3.7%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V504 en 1 => Aller en V27

 

V21: Le nombre moyen d'enfants

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 10 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
8c. Combien, d'après-vous, chaque ménage français vivant aujourd'hui a-t-il ou aura-t-il d'enfants en moyenne ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

10 1 enfant 197 7.8%

12 1 ou 2 enfants 151 5.9%

20 2 enfants 1660 65.4%
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23 2 ou 3 enfants 91 3.6%

30 3 enfants 329 13%

34 3 ou 4 enfants 10 0.4%

40 4 enfants 30 1.2%

45 4 ou 5 enfants 2 0.1%

50 5 enfants 5 0.2%

56 5 ou 6 enfants 1 0%

99 Sans réponse 64 2.5%

Autres

NOTES
Question ouverte dans le questionnaire recodée en modalités

 

V22: Le nombre d'enfants des jeunes ménages

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
9a. Pensez-vous que les jeunes ménages d'aujourd'hui auront plus, moins ou autant d'enfants que leurs parents ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Plus 36 1.4%

2 Moins 2151 84.7%

3 Autant 290 11.4%

9 Sans réponse 63 2.5%

 

V23: Définition de la famille nombreuse

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 10 - 99      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
9b. A partir de combien d'enfants considérez-vous qu'une famille est une famille nombreuse ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

10 1 enfant 2 0.1%

20 2 enfants 49 1.9%

30 3 enfants 743 29.3%

34 3 ou 4 enfants 4 0.2%

40 4 enfants 983 38.7%

45 4 ou 5 enfants 21 0.8%

50 5 enfants 477 18.8%

56 5 ou 6 enfants 14 0.6%

60 6 enfants 131 5.2%

70 7 enfants 16 0.6%

80 8 enfants 7 0.3%

89 8 ou 9 enfants 1 0%

99 Sans réponse 92 3.6%

Autres

NOTES
Question ouverte dans le questionnaire recodée en modalités

 

V24: Avis sur la cohabitation avant le mariage

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
10a. Un certain nombre de jeunes, garçons et filles, vivent ensemble sans être mariés. Une telle cohabitation sans mariage
vous choque-t-elle, ou bien pensez-vous qu'elle est le résultat de l'évolution des moeurs et qu'il n'y a pas à la juger, ou bien
pensez-vous qu'elle doit être encouragée ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Choque 492 19.4%
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2 Pas à la juger 1682 66.2%

3 Doit être encouragée 311 12.2%

9 Sans réponse 55 2.2%

 

V25: Conséquences de la cohabitation avant le mariage sur le nombre de naissances

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
10b. Et pensez-vous que, s'il y a de plus en plus de jeunes qui pratiquent cette cohabitation sans mariage, cela fera
augmenter ou diminuer le nombre total des naissances en France, ou que cela n'aura pas de conséquence sur les
naissances ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Augmenter 155 6.1%

2 Diminuer 872 34.3%

3 Pas de conséquences 1375 54.1%

9 Sans réponse 138 5.4%

 

V26: Conséquences du chômage sur l'intention de se marier

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
11a. A votre avis, pensez-vous que la crise actuelle de chômage peut amener un jeune homme ou une jeune fille à attendre
pour se marier, ou bien pensez-vous que ces difficultés ne retarderont pas leur mariage ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Attendre pour se marier 1607 63.3%

2 Ne retarderont pas le mariage 802 31.6%

9 Sans réponse 131 5.2%
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V27: Conséquences des difficultés économiques sur le désir d'avoir un enfant : Renoncer
définitivement

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 11 - 90      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si "peuvent amener à attendre"

QUESTION
11c. Et pensez vous que, dans certains cas, ces difficultés peuvent faire renoncer définitivement un couple à avoir les
enfants qu'ils souhaitent ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

11 Attendre pour avoir un enfant : Oui 773 30.4%

12 Attendre pour avoir un enfant : Non 1042 41%

19 Attendre pour avoir un enfant : Sans réponse 164 6.5%

20 Ne changent rien aux projets 467 18.4%

90 Sans réponse 94 3.7%

 

V28: Lien entre l'augmentation du nombre d'enfants et le niveau de vie

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
12a. Dans votre milieu, est-ce que l'augmentation du nombre d'enfants fait baisser le niveau de vie d'une famille ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1679 66.1%

2 Non 721 28.4%

9 Sans réponse 140 5.5%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V28 en 2, 9 => Aller en V30
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V29: Lien entre l'augmentation du nombre d'enfants et le niveau de vie : oui

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si "Oui"

QUESTION
12b. A partir de quel nombre d'enfants ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans object 861 33.9%

10 1 enfant 233 9.2%

12 1 ou 2 enfants 2 0.1%

20 2 enfants 515 20.3%

23 2 ou 3 enfants 9 0.4%

30 3 enfants 570 22.4%

34 3 ou 4 enfants 13 0.5%

40 4 enfants 184 7.2%

45 4 ou 5 enfants 9 0.4%

50 5 enfants 19 0.7%

60 6 enfants 7 0.3%

89 8 ou 9 enfants 1 0%

99 Sans réponse 117 4.6%

Description

UNIVERS
Si V28 en 1

 

V30: Aide financière accordée aux familles

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
13. A votre avis, l'aide financière actuellement accordée en France aux familles, c'est-à-dire les allocations familiales, les
dégrèvements d'impôts, etc. est-elle trop forte, convenable ou pas assez forte ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Trop forte 54 2.1%

2 Convenable 876 34.5%

3 Pas assez forte 1384 54.5%

9 Sans réponse 226 8.9%

 

V31: Lien entre le désir d'avoir un troisième enfant et la taille de son logement

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
14a. En pensant spécialement aux ménages de deux enfants du même milieu que vous et disposant des mêmes ressources,
pensez-vous qu'ils auraient plus facilement un troisième enfant :
1 - s'il était plus facile d'obtenir un logement de dimensions suffisantes ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1336 52.6%

2 Non 978 38.5%

9 Sans réponse 226 8.9%

INSTRUCTIONS
Montrer la carte 2

 

V32: Lien entre le désir d'avoir un troisième enfant et les réductions d'impôts

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
14a. En pensant spécialement aux ménages de deux enfants du même milieu que vous et disposant des mêmes ressources,
pensez-vous qu'ils auraient plus facilement un troisième enfant :
2 - s'il y avait des réductions d'impôts directs plus importantes pour les familles ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1418 55.8%

2 Non 860 33.9%

9 Sans réponse 262 10.3%

INSTRUCTIONS
Montrer la carte 2

 

V33: Lien entre le désir d'avoir un troisième enfant et le nombre de crèches et de garderies
d'enfants

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
14a. En pensant spécialement aux ménages de deux enfants du même milieu que vous et disposant des mêmes ressources,
pensez-vous qu'ils auraient plus facilement un troisième enfant :
3 - s'il y avait davantage de crèches et de garderies d'enfants ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1582 62.3%

2 Non 732 28.8%

9 Sans réponse 226 8.9%

INSTRUCTIONS
Montrer la carte 2

 

V34: Lien entre le désir d'avoir un troisième enfant et le travail partiel

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
14a. En pensant spécialement aux ménages de deux enfants du même milieu que vous et disposant des mêmes ressources,
pensez-vous qu'ils auraient plus facilement un troisième enfant :
4 - s'il y avait davantage de possibilités de travail à temps partiel ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1831 72.1%

2 Non 524 20.6%

9 Sans réponse 185 7.3%

INSTRUCTIONS
Montrer la carte 2

 

V35: Lien entre le désir d'avoir un troisième enfant et les bourses d'études

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0      Minimum: 1      Maximum: 9      Moyenne: 2.135      Ecart-type: 2.334     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
14a. En pensant spécialement aux ménages de deux enfants du même milieu que vous et disposant des mêmes ressources,
pensez-vous qu'ils auraient plus facilement un troisième enfant :
5 - s'il y avait plus de bourses d'études pour les enfants ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1434 56.5%

2 Non 852 33.5%

9 Sans réponse 254 10%

INSTRUCTIONS
Montrer la carte 2

 

V36: Lien entre le désir d'avoir un troisième enfant et les allocations familiales

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
14a. En pensant spécialement aux ménages de deux enfants du même milieu que vous et disposant des mêmes ressources,
pensez-vous qu'ils auraient plus facilement un troisième enfant :
6 - si le montant des allocations familiales était plus élévé ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1749 68.9%

2 Non 592 23.3%

9 Sans réponse 199 7.8%

INSTRUCTIONS
Montrer la carte 2

 

V37: Lien entre le désir d'avoir un troisième enfant et les primes versées à la naissance

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
14a. En pensant spécialement aux ménages de deux enfants du même milieu que vous et disposant des mêmes ressources,
pensez-vous qu'ils auraient plus facilement un troisième enfant :
7 - si le montant des primes versées à la naissance était plus élevé ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1210 47.6%

2 Non 1011 39.8%

9 Sans réponse 319 12.6%

INSTRUCTIONS
Montrer la carte 2

 

V38: Lien entre le désir d'avoir un troisième enfant et la sécurité de l'emploi

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
14a. En pensant spécialement aux ménages de deux enfants du même milieu que vous et disposant des mêmes ressources,
pensez-vous qu'ils auraient plus facilement un troisième enfant :
8 - si une mère avait l'assurance de retrouver son emploi ou un emploi équivalent après quelques années d'interruption ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1963 77.3%

2 Non 395 15.6%

9 Sans réponse 182 7.2%

INSTRUCTIONS
Montrer la carte 2

 

V39: Ordre de priorité des améliorations

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
14b. De toutes ces améliorations, laquelle à votre avis aurait le plus d'effet ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 1e amélioration 183 7.2%

2 2e amélioration 158 6.2%

3 3e amélioration 161 6.3%

4 4e amélioration 528 20.8%

5 5e amélioration 105 4.1%

6 6e amélioration 563 22.2%

7 7e amélioration 58 2.3%

8 8e amélioration 617 24.3%

9 Sans réponse 167 6.6%

INSTRUCTIONS
(Indiquer le numéro d'une des questions ci-dessus)
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V505: Avis sur la soumission des allocations familiales à l'impôt

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
15b. Actuellement, les allocations familiales ne sont pas soumises à l'impôt sur le revenu. A votre avis, les allocations
familiales devraient-elles être soumises à l'impôt, ou bien soumises à l'impôt pour les personnes ayant les revenus les plus
élevés, ou bien être soumises à l'impôt pour tout le monde ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Ne pas être soumises à l'impôt 1684 66.3%

2 Impôt pour les revenus les plus élevés 678 26.7%

3 Impôt pour tout me monde 118 4.6%

9 Sans réponse 60 2.4%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V505 en 1 => Aller en V41

 

V506: Allocations familiales dès le 1er enfant

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
16a. Actuellement, les ménages qui ont un seul enfant ne perçoivent pas d'allocations familiales. A votre avis, faudrait-il
verser des allocations familiales dès le 1er enfant ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1975 77.8%

2 Non 473 18.6%

9 Sans réponse 92 3.6%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V506 en 1 => Aller en V42
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V40: Allocations familiales en fonction des ressources

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
15a. A votre avis, pour les familles ayant le même nombre d'enfants, les allocations familiales devraient-elles tenir compte
des ressources des ménages. Autrement dit, pour les familles de deux enfants, par exemple, laquelle de ces formules aurait
votre préférence ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Allocations seulement pour les familles ayant les ressources les plus faibles 481 18.9%

2 Allocations à toutes les familles, mais plus fortes pour les familles ayant les plus faibles
ressources 1642 64.6%

3 Allocations égales, quelles que soient les ressources 383 15.1%

9 Sans réponse 34 1.3%

 

V41: Avis sur la soumission des allocations familiales à l'impôt : si celui-ci est versé aux
Caisses d'Allocations Familiales

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 11 - 90      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si "ne pas être soumises à l'impôt" :

QUESTION
15c. Et si le produit de cet impôt était reversé aux Caisses d'Allocations familiales, seriez-vous toujours opposé à ce que les
allocations familiales soient soumises à l'impôt ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

11 Ne pas être soumises à l'impôt : Oui 980 38.6%

12 Ne pas être soumises à l'impôt : Non 488 19.2%

19 Ne pas être soumises à l'impôt : Sans réponse 216 8.5%

20 Impôt pour les revenus les plus élévés 678 26.7%

30 Impôt pour tout le monde 118 4.6%
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90 Sans réponse 60 2.4%

 

V42: Allocations familiales dès le 1er enfant : oui

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 11 - 90      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si "Oui"

QUESTION
16b. Pensez-vous que ces allocations ne devraient plus être versées aux ménages qui n'ont pas un deuxième enfant au bout
d'un certain temps, 3 ans par exemple, ou pensez-vous, au contraire qu'il faut continuer à les verser, même s'il n'y a pas
d'autre enfant ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

11 Oui : Ne plus verser 413 16.3%

12 Oui : Continuer à verser 1461 57.5%

19 Oui : Sans réponse 101 4%

20 Non 473 18.6%

90 Sans réponse 92 3.6%

 

V43: Salaire pour les mères de trois enfants sans activité professionnelle

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
17. Seriez-vous d'accord pour qu'un salaire soit versé aux mères de trois enfants et plus, qui n'ont pas d'activité
professionnelle, tant que le plus jeune des enfants n'a pas atteint 15 ans ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1916 75.4%

2 Non 474 18.7%

9 Sans réponse 150 5.9%
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V44: Dissolution possible du mariage avant premier enfant

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
18a. Estimez-vous qu'avant la naissance du 1er enfant le mariage constitue une union indissoluble, une union qui peut être
dissoute dans des cas très graves, ou une union qui peut être rompue par simple accord entre deux conjoints ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Union indissoluble 391 15.4%

2 Union dissoute dans cas graves 923 36.3%

3 Union rompue par simple accord 1128 44.4%

9 Sans réponse 98 3.9%

 

V45: Le divorce dans le cas des ménages avec enfants

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
18b. Quand le ménage a un ou plusieurs enfants, pensez-vous que le divorce ne doit jamais être envisagé, qu'il ne doit être
qu'exceptionnel, qu'il ne doit pas être exceptionnel, ou qu'il est normal si les conjoints ne s'entendent plus ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Jamais envisagé 414 16.3%

2 Exceptionnel 1250 49.2%

3 Normal 772 30.4%

9 Sans réponse 104 4.1%

 

V46: Rapports sexuels avant le mariage

Fichier de données: IE0154_F
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Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
19. Si deux jeunes gens ont décidé de s'épouser, estimez-vous qu'avant le mariage :
1 - Les rapports sexuels restent pour eux condamnables et doivent être évités ;
2 - Ces rapports sexuels sont regrettables mais en fait inévitables ;
3 - Des rapports sexuels occasionnels sont souhaitables ;
4 - Seule une vie commune temporaire peut éclairer les futurs conjoints sur la solidité de leur entente.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Condamnables 252 9.9%

2 Regrettables 599 23.6%

3 Souhaitables 629 24.8%

4 Vie commune 844 33.2%

9 Sans réponse 216 8.5%

INSTRUCTIONS
Montrer la carte 3

 

V47: Cours d'éducation sexuelle dans les lycées et collèges

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
20a. Depuis cinq ans, dans les lycées et collèges secondaires, des cours d'éducation sexuelle figurent dans les programmes
de sciences naturelles. Pensez-vous que ces cours sont plutôt une bonne chose, ou plutôt une mauvaise chose ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Bonne chose 1895 74.6%

2 Mauvaise chose 323 12.7%

9 Sans réponse 322 12.7%

 

V48: Enseignement sur les méthodes pour éviter une grossesse

Fichier de données: IE0154_F
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Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
20b. A votre avis, ces cours doivent-ils comporter un enseignement précis sur les méthodes à employer pour éviter la
grossesse ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1799 70.8%

2 Non 466 18.3%

9 Sans réponse 275 10.8%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V48 en 2, 9 => Aller en V50

 

V49: Enseignement sur les méthodes pour éviter une grossesse : à partir de quel âge ?

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si "Oui"

QUESTION
20c. A partir de quel âge ces méthodes devraient-elles être enseignées ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 741 29.2%

10 10 ans ou moins 86 3.4%

11 11 ans 43 1.7%

12 12 ans 246 9.7%

13 13 ans 249 9.8%

14 14 ans 389 15.3%

15 15 ans 357 14.1%

16 16 ans 240 9.4%

17 17 ans 40 1.6%
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18 18 ans 36 1.4%

19 19 ans et plus 2 0.1%

99 Sans réponse 111 4.4%

Description

UNIVERS
Si V48 en 1

Autres

NOTES
Question ouverte dans le questionnaire recodée en modalités

 

V50: Proportion des femmes utilisant la pilule

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 10 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
21a. Certaines femmes prennent chaque jour une pilule, pour éviter d'avoir un enfant. D'après ce que vous pouvez savoir,
sur 100 femmes de moins de 45 ans, combien utilisent la pilule ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

10 10 % ou moins 40 1.6%

11 11 % 1 0%

12 12 % 2 0.1%

13 13 % 2 0.1%

14 14 % 0 0%

15 15 % 27 1.1%

16 16 % 2 0.1%

17 17 % 1 0%

18 18 % 3 0.1%

19 19 % 1 0%

20 20 % 147 5.8%

21 21 % 1 0%

22 22 % 3 0.1%

23 23 % 7 0.3%
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24 24 % 0 0%

25 25 % 93 3.7%

26 26 % 0 0%

27 27 % 1 0%

28 28 % 3 0.1%

29 29 % 1 0%

30 30 % 262 10.3%

32 32 % 1 0%

33 33 % 8 0.3%

35 35 % 78 3.1%

36 36 % 2 0.1%

38 38 % 1 0%

39 39 % 1 0%

40 40 % 214 8.4%

42 42 % 1 0%

43 43 % 1 0%

45 45 % 51 2%

46 46 % 2 0.1%

50 50 % 444 17.5%

53 53 % 1 0%

55 55 % 25 1%

58 58 % 1 0%

60 60 % 242 9.5%

65 65 % 21 0.8%

66 66 % 1 0%

70 70 % 120 4.7%

72 72 % 1 0%

75 75 % 68 2.7%

80 80 % 165 6.5%

85 85 % 11 0.4%

90 90 % ou plus 58 2.3%

99 Sans réponse 425 16.7%

Autres

NOTES
Question ouverte dans le questionnaire recodée en modalités
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V51: Inconvénients pour la santé associés à la pilule

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 11 - 90      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
21b. Et pensez-vous que la pilule représente des inconvénients pour la santé ?
Si "oui" => 21c. Lesquels ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

11 Oui : Cancer 171 6.7%

12 Oui : Obésité, grossir 93 3.7%

13 Oui : Troubles cardiaques et circulation 170 6.7%

14 Oui : Troubles nerveux 74 2.9%

15 Oui : Sur les enfants, la grossesse 70 2.8%

16 Oui : Plusieurs troubles 124 4.9%

17 Oui : Autres (déréglement général) 87 3.4%

18 Oui : Vague 169 6.7%

19 Oui : Sans réponse 267 10.5%

20 Non 671 26.4%

90 Sans réponse 644 25.4%

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (21b et 21c). Les intitulés de
réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités (la question 21c, ouverte dans le questionnaire, a été
recodée en modalités).

 

V52: Femmes célibataires élevant seules leurs enfants

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
22a. Un certain nombre de femmes non mariées ont un enfant qu'elles élèvent seules. A votre avis, cette situation
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correspond-elle à un choix de leur part, ou bien leur a été-elle imposée par les circonstances ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Choix 487 19.2%

2 Imposée 1643 64.7%

9 Sans réponse 410 16.1%

 

V53: Droit des femmes célibataires d'avoir un enfant hors mariage

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
22b. Il arrive parfois qu'une femme de 30 ans, par exemple, célibataire, « pour donner un sens à sa vie » décide d'avoir un
enfant qu'elle élèvera seule. Des deux propositions suivantes, laquelle est la plus proche de votre opinion ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 C'est tout à fait son droit et il n'y a rien à y redire 1894 74.6%

2 C'est une attitude anormale que je désapprouve 507 20%

9 Sans réponse 139 5.5%

 

V54: Loi de 1975 concernant l'interruption de grossesse

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
23a. Une loi a été adoptée en 1975, autorisant l'interruption de grossesse (l'avortement) avant dix semaines de gestation,
sous contrôle médical, dans les établissements publics ou privés. A votre avis, l'adoption de cette loi est-elle une bonne
chose, une mauvaise chose, ou une chose indifférente ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Bonne chose 1669 65.7%

2 Mauvaise chose 561 22.1%
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3 Chose indifférente 152 6%

9 Sans réponse 158 6.2%

 

V55: Application de la loi de 1975 concernant l'interruption de grossesse

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
23b. D'après ce que vous avez pu observer ou entendre dire, cette loi est-elle appliquée de manière satisfaisante, ou pas
satisfaisante, ou bien ne savez-vous pas ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Satisfaisante 344 13.5%

2 Pas satisfaisante 1170 46.1%

9 Ne sait pas 1026 40.4%

 

V56: Réexamination, en 1980, de la loi concernant l'interruption de grossesse

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
24a. La loi sur l'avortement adoptée en 1975 doit être réexaminée par le Parlement en 1980. Souhaitez-vous qu'à cette
occasion les députés maintiennent la loi telle qu'elle est actuellement, la modifient pour rendre l'avortement plus difficile, ou
la modifient pour rendre l'avortement plus facile ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Maintien 801 31.5%

2 Plus difficile 596 23.5%

3 Plus facile 858 33.8%

9 Sans réponse 285 11.2%
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V57: L'interruption de grossesse dans le cas d'une jeune fille de 15/16 ans

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
24b. Une jeune fille de 15 ou 16 ans est enceinte sans que le père de l'enfant envisage le mariage. A votre avis, doit-elle
garder son enfant ou bien demander d'avorter ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Garder 466 18.3%

2 Avorter 1412 55.6%

9 Sans réponse 662 26.1%

 

V58: L'interruption de grossesse dans le cas d'une jeune femme d'une vingtaine d'années

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
24c. Et s'il s'agit d'une femme d'une vingtaine d'années, qui est dans la même situation, doit-elle garder ou bien demander à
avorter ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Garder 1054 41.5%

2 Avorter 611 24.1%

9 Sans réponse 875 34.4%

 

V59: Autorisation de la stérilisation à visée contraceptive

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
25. Dans un certain nombre de pays d'Europe et d'Afrique, après avoir obtenu le nombre d'enfants qu'ils souhaitaient, des
hommes et des femmes se font stériliser (la stérilisation consiste en une intervention chirurgicale empêchant définitivement
d'avoir des enfants). Pensez-vous que cette pratique, dans un pays comme la France, doit être absolument interdite, qu'elle
ne doit être autorisée que dans des cas exceptionnels, ou que chacun doit être libre d'agir comme il veut ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Interdite 341 13.4%

2 Exceptionnel 503 19.8%

3 Liberté de chacun 1595 62.8%

9 Sans réponse 101 4%

 

V60: Lien entre le travail des femmes et leur condition

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
26. Entre 1968 et 1975, le nombre de femmes qui travaillent hors de leur foyer est passé de 7 millions à 8 millions. Pensez-
vous que cette évolution soit une bonne chose ou une mauvaise chose :
a. Pour la condition de la femme ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Bonne chose 1558 61.3%

2 Mauvaise chose 719 28.3%

9 Sans réponse 263 10.4%

 

V61: Lien entre le travail des femmes et le niveau de vie des ménages

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)
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QUESTION
26. Entre 1968 et 1975, le nombre de femmes qui travaillent hors de leur foyer est passé de 7 millions à 8 millions. Pensez-
vous que cette évolution soit une bonne chose ou une mauvaise chose :
b. Pour le niveau de vie des ménages ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Bonne chose 2154 84.8%

2 Mauvaise chose 240 9.4%

9 Sans réponse 146 5.7%

 

V62: Lien entre le travail des femmes et l'équilibre de l'économie

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0      Minimum: 1      Maximum: 9      Moyenne: 3.756      Ecart-type: 3.6     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
26. Entre 1968 et 1975, le nombre de femmes qui travaillent hors de leur foyer est passé de 7 millions à 8 millions. Pensez-
vous que cette évolution soit une bonne chose ou une mauvaise chose :
c. Pour l'équilibre de l'économie

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Bonne chose 1190 46.9%

2 Mauvaise chose 543 21.4%

9 Sans réponse 807 31.8%

 

V63: Prévisions concernant la proportion de femmes de 25 à 44 ans à travailler

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
26d. Actuellement 55% des femmes de 25 à 44 ans travaillent. Pensez-vous que dans les années à venir cette proportion
augmentera, diminuera ou restera à peu près la même ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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1 Augmentera 1499 59%

2 Diminuera 192 7.6%

3 Restera à peu près la même 710 28%

9 Sans réponse 139 5.5%

 

V64: Facilité de trouver un emploi pour une femme

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
27. D'après ce que vous avez pu observer, est-ce que pour trouver un emploi, les femmes ont autant de difficultés, plus de
difficultés ou moins de difficultés que les hommes ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Autant 759 29.9%

2 Plus 1594 62.8%

3 Moins 109 4.3%

9 Sans réponse 78 3.1%

 

V65: Répartition idéale des rôles dans un ménage

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
28. Quelle est d'après vous la répartition idéale des rôles dans un ménage ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Une famille où les deux conjoints ont un métier qui les absorbe autant l'un que l'autre et où les
tâches ménagères et les soins donnés aux enfants sont partagés entre les deux conjoints 778 30.6%

2 Une famille où la femme a une profession moins absorbante que celle de l'homme et où elle
assure une plus grande part des tâches ménagères et des soins des enfants 950 37.4%

3 Une famille où l'homme seul exerce une profession et où la femme reste au foyer 766 30.2%
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9 Sans réponse 46 1.8%

INSTRUCTIONS
Montrer la carte 4

 

V66: Création du Ministère de la condition féminine

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
29a. Depuis quelques mois a été créé un Ministère de la condition féminine. A votre avis, est-ce une bonne chose, une
mauvaise chose ou une chose sans importance ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Bonne chose 1435 56.5%

2 Mauvaise chose 58 2.3%

3 Chose sans importance 824 32.4%

9 Sans réponse 223 8.8%

 

V67: Impact des actions du ministère sur les conditions de vie des femmes

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
29b. Pensez-vous que ce Ministère peut améliorer les conditions de vie des la femme d'une manière importante, peu
importante, ou qu'il ne peut rien changer ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Importante 698 27.5%

2 Peu importante 887 34.9%

3 Ne peut rien changer 687 27%

9 Sans réponse 268 10.6%
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V511: Services rendus par les travailleurs étrangers à la France

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
32a. Pensez-vous que, dans l'ensemble, les étrangers résidant en France rendent des services au pays ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1637 64.4%

2 Non 617 24.3%

9 Sans réponse 286 11.3%

 

V512: Actions concernant la situations des travailleurs étrangers

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
32c. On a beaucoup parlé ces temps derniers des travailleurs étrangers. Estimez-vous que la situation qui est faite aux
travailleurs étrangers en France pose un problème important, auquel il faut trouver des solutions, ou considérez-vous qu'il
s'agit d'une affaire dont on exagère l'importance ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Problème important 1579 62.2%

2 Problème dont on exagère l'importance 589 23.2%

9 Sans réponse 372 14.6%

 

V68: Prévisions concernant le chômage

Fichier de données: IE0154_F
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Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
30. Pensez-vous que dans les deux années à venir, le chômage va augmenter, diminuer, ou rester à peu près le même ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Augmenter 1654 65.1%

2 Diminuer 123 4.8%

3 Rester à peu près le même 617 24.3%

9 Sans réponse 146 5.7%

 

V69: Age auquel on peut cesser de travailler en touchant sa pension complète

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
31a. D'une manière générale, l'âge auquel on peut cesser de travailler en touchant sa pension complète, vous paraît-il
convenable, ou bien pensez-vous que cet âge devrait être abaissé, ou être relevé ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Convenable 841 33.1%

2 Abaissé 1551 61.1%

3 Relevé 30 1.2%

9 Sans réponse 118 4.6%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V69 en 1, 9 => Aller en V72

 

V70: Age auquel on peut cesser de travailler en touchant sa pension complète : si abaissé ou
relevé

Fichier de données: IE0154_F
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Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si "Abaissé" ou "Relevé" :

QUESTION
31b. A quel âge devrait-on pouvoir cesser de travailler en touchant sa pension complète ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Convenable ; Sans opinion 959 37.8%

40 Si abaissé ou relevé : 40 ans 6 0.2%

41 Si abaissé ou relevé : 45 ans 0 0%

45 Si abaissé ou relevé : 45 ans 8 0.3%

50 Si abaissé ou relevé : 50 ans 137 5.4%

52 Si abaissé ou relevé : 52 ans 1 0%

53 Si abaissé ou relevé : 53 ans 1 0%

55 Si abaissé ou relevé : 56 ans 480 18.9%

56 Si abaissé ou relevé : 56 ans 3 0.1%

57 Si abaissé ou relevé : 57 ans 6 0.2%

58 Si abaissé ou relevé : 58 ans 37 1.5%

60 Si abaissé ou relevé : 60 ans 729 28.7%

62 Si abaissé ou relevé : 62 ans 5 0.2%

63 Si abaissé ou relevé : 63 ans 2 0.1%

65 Si abaissé ou relevé : 65 ans 3 0.1%

66 Si abaissé ou relevé : 66 ans 1 0%

67 Si abaissé ou relevé : 67 ans 2 0.1%

68 Si abaissé ou relevé : 68 ans 3 0.1%

70 Si abaissé ou relevé : 70 ans 5 0.2%

81 Si abaissé ou relevé : 81 ans 3 0.1%

82 Si abaissé ou relevé : 82 ans 6 0.2%

83 Si abaissé ou relevé : 83 ans 26 1%

84 Si abaissé ou relevé : 84 ans 1 0%

97 Si abaissé ou relevé : Jamais 1 0%

99 Si abaissé ou relevé : Sans réponse 115 4.5%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V69 en 3 => Aller en V72
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Description

UNIVERS
Si V69 en 2 ou 3

 

V71: Age auquel on peut cesser de travailler en touchant sa pension complète : si abaissé

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si "Abaissé" :

QUESTION
31c. Un abaissement général de l'âge de la retraite signifie que le nombre d'années pendant lequel on cotise est moins
grand, et que le nombre d'années pendant lesquelles on touche une pension est plus grand. Si, en conséquence,
l'abaissement de l'âge de la retraite entrainait une diminution relative du montant de la retraite, en seriez-vous toujours
partisan ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 989 38.9%

1 Oui 580 22.8%

2 Non 742 29.2%

9 Sans réponse 229 9%

Description

UNIVERS
Si V69 en 2

 

V72: Age de la retraite différent pour les hommes et les femmes

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
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31d. D'une façon générale, pensez-vous que l'âge de la retraite doit être le même pour les hommes et pour les femmes, ou
qu'il doit être différent ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Le même 988 38.9%

2 Différent 1449 57%

9 Sans réponse 103 4.1%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V72 en 1, 9 => Aller en V511

 

V73: Age de la retraite différent pour les hommes et les femmes : si différent

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si "différent" :

QUESTION
31e. Quel doit être selon vous l'âge de la retraite pour un homme ? Pour une femme ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1091 43%

45 45 ans 2 0.1%

50 50 ans 36 1.4%

52 52 ans 1 0%

53 53 ans 1 0%

55 55 ans 212 8.3%

56 56 ans 2 0.1%

57 57 ans 3 0.1%

58 58 ans 22 0.9%

60 60 ans 799 31.5%

61 61 ans 2 0.1%

62 62 ans 17 0.7%

63 63 ans 9 0.4%

64 64 ans 1 0%

65 65 ans 288 11.3%
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67 67 ans 4 0.2%

68 68 ans 2 0.1%

69 69 ans 2 0.1%

70 70 ans 9 0.4%

82 82 ans 1 0%

83 83 ans 3 0.1%

84 84 ans 10 0.4%

97 Jamais cesser de travailler 1 0%

99 Sans réponse 22 0.9%

Description

UNIVERS
Si V72 en 2

 

V75: Services rendus par les travailleurs étrangers à la France : si oui

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 11 - 90      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si "oui" :

QUESTION
32b. Quels services ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

11 Oui : Main d'oeuvre en général 210 8.3%

12 Oui : Travaux pénibles que les Français ne veulent pas faire 1048 41.3%

13 Oui : Main-d'œuvre agricole 1 0%

14 Oui : Main-d'œuvre agricole 158 6.2%

15 Oui : Apport économique 62 2.4%

16 Oui : Autres réponses 47 1.9%

19 Oui : Sans réponse 111 4.4%

20 Non 617 24.3%

90 Sans réponse 286 11.3%
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V76: Actions concernant la situation des travailleurs étrangers : raisons

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 11 - 90      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
32d. Qu'est ce qui vous fait penser cela ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

11 Problème important : Conditions de vie et de travail faites aux étrangers 389 15.3%

12 Problème important : Racisme subi ou risque de racisme 292 11.5%

13 Problème important : Conséquences économiques (chômage) 343 13.5%

14 Problème important : Les étrangers sont trop nombreux 178 7%

15 Problème important : Problème de logement 112 4.4%

16 Problème important : Conséquences sociales 37 1.5%

17 Problème important : Autres 97 3.8%

19 Problème important : Sans réponse 131 5.2%

21 Problème dont on exagère l'importance : Conditions de vie et de travail ne sont pas si mauvaises 146 5.7%

22 Problème dont on exagère l'importance : Les étrangers sont responsables (en partie) de leurs
difficultés 21 0.8%

23 Problème dont on exagère l'importance : D'autres problèmes sont plus importants 53 2.1%

24 Problème dont on exagère l'importance : Les étrangers ne créent pas forcément des difficultés 94 3.7%

25 Problème dont on exagère l'importance : Autres ou imprécis 138 5.4%

29 Problème dont on exagère l'importance : Sans réponse 137 5.4%

90 Sans réponse 372 14.6%

Autres

NOTES
La question 32d, ouverte dans le questionnaire, a été recodée en modalités

 

V77: Emplois des travailleurs étrangers

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
32e. Actuellement, pensez-vous que les travailleurs étrangers occupent les emplois dont les Français ne veulent pas, ou au
contraire qu'ils concurrencent les Français dans la recherche d'un emploi ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Emplois dont les Français ne veulent pas 1778 70%

2 Concurrencent les Français 588 23.1%

9 Sans réponse 174 6.9%

 

V78: Politique à adopter concernant les travailleurs étrangers

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
32f. Les travailleurs étrangers, depuis la fin de la dernière guerre, en particulier, ont largement contribué à la croissance
économique de notre pays. En outre, la grande majorité d'entre eux occupent des emplois que nos compatriotes hésitent
généralement à prendre. Dans la situation économique actuelle, êtes-vous plutôt favorable à une politique :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Qui empêcherait simplement de nouvelles arrivées 983 38.7%

2 Qui encouragerait les départs volontaires (c'est le cas actuellement) 772 30.4%

3 Qui, au besoin, obligerait un certain nombre de ces travailleurs à retourner dans leur pays
d'origine 578 22.8%

9 Sans réponse 207 8.1%

INSTRUCTIONS
Montrer la carte 5

 

V79: Opinions concernant la société

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
33. Parmi les opinions suivantes sur la société où nous vivons, quelle est celle qui est la plus proche de votre opinion ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Cette société présente des défauts, mais elle me satisfait plutôt 577 22.7%

2 Cette société présente beaucoup de défauts, mais, avec quelques changements, elle serait
supportable 1236 48.7%

3 Cette société présente trop de défauts, il faut la changer profondément 654 25.7%

9 Sans réponse 73 2.9%

 

V80: Appréciation de son propre budget par l'enquêté(e)

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
34. Du point de vue de votre budget, estimez-vous que vous êtes très gêné, gêné, à l'aise ou très à l'aise ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Très gêné 186 7.3%

2 Gêné 1033 40.7%

3 A l'aise 1148 45.2%

4 Très à l'aise 57 2.2%

9 Sans réponse 116 4.6%

 

V81: Sexe

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
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CARACTERISTIQUES DE LA PERSONNE INTERROGEE

QUESTION
Sexe

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Homme 1237 48.7%

2 Femme 1303 51.3%

 

V82: Age

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Age

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 18 à 24 ans 408 16.1%

2 25 à 34 ans 521 20.5%

3 35 à 49 ans 636 25%

4 50 à 64 ans 527 20.7%

5 65 ans et plus 447 17.6%

9 Sans réponse 1 0%

 

V83: Année de naissance

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Précisez l'année de naissance

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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0 1900 9 0.4%

1 1901 7 0.3%

2 1902 12 0.5%

3 1903 16 0.6%

4 1904 13 0.5%

5 1905 21 0.8%

6 1906 19 0.7%

7 1907 22 0.9%

8 1908 38 1.5%

9 1909 29 1.1%

10 1910 61 2.4%

11 1911 33 1.3%

12 1912 76 3%

13 1913 63 2.5%

14 1914 28 1.1%

15 1915 19 0.7%

16 1916 16 0.6%

17 1917 12 0.5%

18 1918 27 1.1%

19 1919 22 0.9%

20 1920 43 1.7%

21 1921 36 1.4%

22 1922 35 1.4%

23 1923 50 2%

24 1924 34 1.3%

25 1925 48 1.9%

26 1926 55 2.2%

27 1927 47 1.9%

28 1928 46 1.8%

29 1929 38 1.5%

30 1930 57 2.2%

31 1931 26 1%

32 1932 27 1.1%

33 1933 32 1.3%

34 1934 24 0.9%

35 1935 34 1.3%

36 1936 48 1.9%

37 1937 32 1.3%

38 1938 63 2.5%



France - Fécondité et conjoncture. Une enquête d'opinion sur la politique démographique. (1978)

67

39 1939 38 1.5%

40 1940 46 1.8%

41 1941 46 1.8%

42 1942 64 2.5%

43 1943 57 2.2%

44 1944 44 1.7%

45 1945 46 1.8%

46 1946 44 1.7%

47 1947 43 1.7%

48 1948 54 2.1%

49 1949 47 1.9%

50 1950 60 2.4%

51 1951 49 1.9%

52 1952 68 2.7%

53 1953 63 2.5%

54 1954 51 2%

55 1955 77 3%

56 1956 67 2.6%

57 1957 47 1.9%

58 1958 62 2.4%

59 1959 50 2%

60 1960 55 2.2%

90 1890 2 0.1%

92 1892 1 0%

93 1893 1 0%

95 1895 1 0%

96 1896 4 0.2%

97 1897 3 0.1%

98 1898 8 0.3%

99 1899 / Sans réponse 24 0.9%

 

V84: Situation de famille

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Situation de famille :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Célibataire 568 22.4%

2 Marié(e) 1603 63.1%

3 Veuf (veuve) 256 10.1%

4 Divorcé (divorcée) 107 4.2%

9 Sans réponse 6 0.2%

 

V85: Nombre d'enfants

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Aux femmes mariées de moins de 40 ans et hommes mariés de moins de 50 ans

QUESTION
Combien avez-vous d'enfants actuellement ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun / Sans objet 1801 70.9%

1 1 enfant 211 8.3%

2 2 enfants 314 12.4%

3 3 enfants 137 5.4%

4 4 enfants 60 2.4%

5 5 enfants 9 0.4%

6 6 enfants 1 0%

7 7 enfants 1 0%

9 Sans réponse 6 0.2%

Description

UNIVERS
Si V81 en 2
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Si V83 compris entre 38 et 60
Si V84 en 2

ou

Si V81 en 1
Si V83 compris entre 28 et 60
Si V84 en 2

 

V86: Attente d'un enfant

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Actuellement, attendez-vous un enfant ou actuellement votre femme attend-elle un enfant ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1713 67.4%

1 Oui 53 2.1%

2 Non 750 29.5%

9 Sans réponse 24 0.9%

Description

UNIVERS
Si V81 en 2
Si V83 compris entre 38 et 60
Si V84 en 2

ou

Si V81 en 1
Si V83 compris entre 28 et 60
Si V84 en 2

 

V87: Intention d'avoir des enfants si pas d'enfant actuellement et si la femmes n'est pas
enceinte : intention

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si la personne interrogée n'a pas d'enfant et la femme n'est pas enceinte

QUESTION
Avez-vous l'intention d'avoir des enfants, et si oui combien ?
Intention d'avoir des enfants

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2448 96.4%

1 Oui 65 2.6%

2 Non 20 0.8%

9 Sans réponse 7 0.3%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V87 en 0, 2, 9 => Aller en V91

Description

UNIVERS
Si V81 en 2
Si V83 compris entre 38 et 60
Si V84 en 2
Si V85 en 0
Si V86 en 2

ou

Si V81 en 1
Si V83 compris entre 28 et 60
Si V84 en 2
Si V85 en 0
Si V86 en 2

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire, comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en différentes variables
avec différents intitulés (V87 et V88).

 

V88: Intention d'avoir des enfants si pas d'enfants actuellement et si la femme n'est pas
enceinte : nombre enfants

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Si la personne interrogée n'a pas d'enfant et la femme n'est pas enceinte

QUESTION
Avez-vous l'intention d'avoir des enfants, et si oui combien ?
Intention d'avoir combien d'enfants

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2471 97.3%

10 1 enfant 11 0.4%

12 1 ou 2 enfants 2 0.1%

20 2 enfants 32 1.3%

23 2 ou 3 enfants 4 0.2%

30 3 enfants 6 0.2%

34 3 ou 4 enfants 4 0.2%

40 4 enfants ou plus 1 0%

99 Sans réponse 9 0.4%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Aller en V91

Description

UNIVERS
Si V81 en 2
Si V83 compris entre 38 et 60
Si V84 en 2
Si V85 en 0
Si V86 en 2
Si V87 en 2

ou

Si V81 en 1
Si V83 compris entre 28 et 60
Si V84 en 2
Si V85 en 0
Si V86 en 2
Si V87 en 2

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire, comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en différentes variables
avec différents intitulés (V87 et V88).
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V89: Intention d'avoir des enfants si autres cas : oui/non

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Dans les autres cas

QUESTION
Avez-vous l'intention d'avoir encore un ou plusieurs enfants, avez-vous l'intention de ne plus en avoir, ou n'avez-vous pas
d'idée précise à ce sujet ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1796 70.7%

1 J'ai l'intention d'en avoir encore 149 5.9%

2 J'ai l'intention de ne plus en avoir 482 19%

3 Je n'ai pas d'idée précise 64 2.5%

9 Sans réponse 49 1.9%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si V89 en 0, 2, 3, 9 => Aller en V91

Description

UNIVERS
Si V81 en 2
Si V83 compris entre 38 et 60
Si V84 en 2
Si V85 différent de 0

ou

Si V81 en 2
Si V83 compris entre 38 et 60
Si V84 en 2
Si V85 en 0
Si V86 en 1

ou

Si V81 en 1
Si V83 compris entre 28 et 60
Si V84 en 2
Si V85 différent de 0

ou

Si V81 en 1
Si V83 compris entre 28 et 60
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Si V84 en 2
Si V85 en 0
Si V86 en 1

 

V90: Intention d'avoir des enfants si autres cas : nombre d'enfants

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Combien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2390 94.1%

10 1 enfant 87 3.4%

12 1 ou 2 enfants 13 0.5%

20 2 enfants 30 1.2%

23 2 ou 3 enfants 2 0.1%

30 3 enfants 6 0.2%

40 4 enfants 2 0.1%

99 Sans réponse 10 0.4%

Description

UNIVERS
Si V81 en 2
Si V83 compris entre 38 et 60
Si V84 en 2
Si V85 différent de 0
Si V89 en 1

ou

Si V81 en 2
Si V83 compris entre 38 et 60
Si V84 en 2
Si V85 en 0
Si V86 en 1
Si V89 en 1

ou

Si V81 en 1
Si V83 compris entre 28 et 60
Si V84 en 2
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Si V85 différent de 0
Si V89 en 1

ou

Si V81 en 1
Si V83 compris entre 28 et 60
Si V84 en 2
Si V85 en 0
Si V86 en 1
Si V89 en 1

Autres

NOTES
Question ouverte dans le questionnaire recodée en modalités

 

V91: Profession

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 10 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Profession très exacte
Profession

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

10 Propriétaire exploitant, exploitant forestier 168 6.6%

11 Fermier, métayer 3 0.1%

12 Aides familiaux 7 0.3%

19 Cultivateur (sans autre précision) 4 0.2%

20 Vachers, bûcherons, etc. 49 1.9%

30 Manœuvres 41 1.6%

31 Ouvriers qualifiés ou spécialisés 428 16.9%

32 Apprenti ouvrier 2 0.1%

33 Autres apprentis 1 0%

34 Personnel de service 112 4.4%

39 Ouvriers (sans autre précision) 44 1.7%

40 Employés de bureau 234 9.2%

41 Employés de commerce 60 2.4%

42 Marins de commerce ou de l'Etat 1 0%
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43 Armée et police (sauf officiers) 36 1.4%

44 Contremaîtres 40 1.6%

49 Employés (sans autre précision) 84 3.3%

50 Instituteurs, directeurs d'école, inspecteurs primaires, professeurs techniques etc. 183 7.2%

51 Techniciens et cadres administratifs (dessinateur, métreur, chimiste, clerc de notaire, inspecteur
d'assurances) 104 4.1%

55 Infirmières, services médicaux et sociaux 32 1.3%

59 Cadres moyens (sans autre précision) 38 1.5%

60 Artisans 70 2.8%

61 Commerçants, gérants 112 4.4%

62 Représentants de commerce 14 0.6%

69 Artisans, commerçants (sans autre précision) 4 0.2%

70 Membres de l'enseignement secondaire ou supérieur 19 0.7%

71 Ingénieurs, directeurs, chefs de service 52 2%

72 Officiers (armée ou police) 4 0.2%

73 Autres cadres supérieurs, professions libérales 14 0.6%

79 Cadres supérieurs, professions libérales (sans autre précision) 12 0.5%

80 Professions médicales (médecin, pharmacien…) 37 1.5%

81 Professions juridiques (avocats, notaires...) 8 0.3%

82 Architectes 3 0.1%

83 Industriels (sans autre précision) 1 0%

84 Entrepreneurs, industriels, commerçants en gros, fabricants, négociants 19 0.7%

90 Sans profession 268 10.6%

91 Etudiants 173 6.8%

92 Chômeurs 16 0.6%

94 Clergé 7 0.3%

99 Sans réponse 36 1.4%

INSTRUCTIONS
(si "retraité", préciser, en outre, la profession avant la retraite)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire, comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en différentes variables
avec différents intitulés (V91 et V92).
Question ouverte dans le questionnaire recodée en modalités.

 

V92: Profession : retraité

Fichier de données: IE0154_F
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Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Profession très exacte
Retraité oui/non

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Toutes autres situations 2085 82.1%

1 Retraité 426 16.8%

9 Sans réponse 29 1.1%

INSTRUCTIONS
(si "retraité", préciser, en outre, la profession avant la retraite)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire, comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en différentes variables
avec différents intitulés (V91 et V92).

 

V93: Profession du chef de famille

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 10 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Profession du chef de famille, s'il y a lieu
Profession du chef de famille

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

10 Propriétaire exploitant, exploitant forestier 190 7.5%

11 Fermier, métayer 5 0.2%

12 Aides familiaux 2 0.1%

19 Cultivateur (sans autre précision) 4 0.2%

20 Vachers, bûcherons, etc. 52 2%

30 Manœuvres 42 1.7%



France - Fécondité et conjoncture. Une enquête d'opinion sur la politique démographique. (1978)

77

31 Ouvriers qualifiés ou spécialisés 586 23.1%

32 Apprenti ouvrier 2 0.1%

33 Autres apprentis 0 0%

34 Personnel de service 72 2.8%

39 Ouvriers (sans autre précision) 47 1.9%

40 Employés de bureau 195 7.7%

41 Employés de commerce 36 1.4%

42 Marins de commerce ou de l'Etat 2 0.1%

43 Armée et police (sauf officiers) 49 1.9%

44 Contremaîtres 59 2.3%

49 Employés (sans autre précision) 86 3.4%

50 Instituteurs, directeurs d'école, inspecteurs primaires, professeurs techniques etc. 189 7.4%

51 Techniciens et cadres administratifs (dessinateur, métreur, chimiste, clerc de notaire, inspecteur
d'assurances) 133 5.2%

55 Infirmières, services médicaux et sociaux 22 0.9%

59 Cadres moyens (sans autre précision) 52 2%

60 Artisans 90 3.5%

61 Commerçants, gérants 126 5%

62 Représentants de commerce 38 1.5%

63 Commerçants, gérants 0 0%

69 Artisans, commerçants (sans autre précision) 5 0.2%

70 Membres de l'enseignement secondaire ou supérieur 24 0.9%

71 Ingénieurs, directeurs, chefs de service 92 3.6%

72 Officiers (armée ou police) 8 0.3%

73 Autres cadres supérieurs, professions libérales 18 0.7%

79 Cadres supérieurs, professions libérales (sans autre précision) 20 0.8%

80 Professions médicales (médecin, pharmacien…) 45 1.8%

81 Professions juridiques (avocats, notaires...) 15 0.6%

82 Architectes 7 0.3%

83 Industriels (sans autre précision) 2 0.1%

84 Entrepreneurs, industriels, commerçants en gros, fabricants, négociants 27 1.1%

90 Sans profession 39 1.5%

91 Etudiants 84 3.3%

92 Chômeurs 13 0.5%

94 Clergé 7 0.3%

99 Sans réponse 55 2.2%

INSTRUCTIONS
(si "retraité", préciser, en outre, la profession avant la retraite)
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Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire, comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en différentes variables
avec différents intitulés (V93 et V94).
Question ouverte dans le questionnaire recodée en modalités.

 

V94: Profession du chef de famille : retraité

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Profession du chef de famille, s'il y a lieu
Retraité oui/non

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Toutes autres situations 2044 80.5%

1 Retraité 445 17.5%

9 Sans réponse 51 2%

INSTRUCTIONS
(si "retraité", préciser, en outre, la profession avant la retraite)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire, comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en différentes variables
avec différents intitulés (V93 et V94).

 

V95: Dernier établissement d'enseignement

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Dernier établissement d'enseignement fréquenté :
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Primaire 885 34.8%

2 Primaire supérieur 282 11.1%

3 Technique ou commercial 438 17.2%

4 Secondaire 440 17.3%

5 Supérieur 467 18.4%

9 Sans réponse 28 1.1%

 

V96: Revenus

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Montant des revenus du ménage

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Moins de 1500 F 159 6.3%

2 De 1500 F à 1990 F 158 6.2%

3 De 2000 à 2490 F 240 9.4%

4 De 2500 à 2990 F 256 10.1%

5 De 3000 à 3490 F 285 11.2%

6 De 3500 à 3990 F 200 7.9%

7 De 4000 à 4490 F 219 8.6%

8 De 4500 à 4990 F 160 6.3%

9 De 5000 à 5990 F 212 8.3%

10 6000 F et plus 415 16.3%

99 Sans réponse 236 9.3%

INSTRUCTIONS
Montrer la carte 6

 

V99: Résidence : commune

Fichier de données: IE0154_F
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Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 6      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Résidence habituelle :
Commune

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Communes rurales 661 26%

2 Communes urbaines de moins de 50 000 Hts 548 21.6%

3 Communes urbaines de 50 000 à 200 000 Hts 353 13.9%

4 Communes urbaines de plus de 200 000 Hts 473 18.6%

5 Paris 124 4.9%

6 Banlieue parisienne 381 15%

Autres

NOTES
Question ouverte dans le questionnaire recodée en modalités

 

V100: Résidence : département

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 95      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Résidence habituelle :
Département

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Ain 1 0%

2 Aisne 43 1.7%

3 Allier 88 3.5%

4 Alpes de Hautes-Provence 10 0.4%

5 Hautes-Alpes 0 0%
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6 Alpes-Maritimes 49 1.9%

7 Ardèche 28 1.1%

8 Ardennes 33 1.3%

9 Ariège 26 1%

10 Aube 10 0.4%

11 Aude 9 0.4%

12 Aveyron 43 1.7%

13 Bouches-du-Rhône 82 3.2%

14 Calvados 26 1%

15 Cantal 17 0.7%

16 Charente 61 2.4%

17 Charente-Maritime 0 0%

18 Cher 0 0%

19 Corrèze 0 0%

20 Corse 0 0%

21 Côte-d'Or 14 0.6%

22 Côtes d'Armor 27 1.1%

23 Creuse 12 0.5%

24 Dordogne 34 1.3%

25 Doubs 33 1.3%

26 Drôme 42 1.7%

27 Eure 14 0.6%

28 Eure-et-Loir 12 0.5%

29 Finistère 76 3%

30 Gard 29 1.1%

31 Haute-Garonne 36 1.4%

32 Gers 0 0%

33 Gironde 42 1.7%

34 Hérault 8 0.3%

35 Ille-et-Vilaine 39 1.5%

36 Indre 14 0.6%

37 Indre-et-Loire 10 0.4%

38 Isère 49 1.9%

39 Jura 2 0.1%

40 Landes 22 0.9%

41 Loir-et-Cher 0 0%

42 Loire 9 0.4%

43 Haute-Loire 0 0%

44 Loire-Atlantique 63 2.5%
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45 Loiret 49 1.9%

46 Lot 22 0.9%

47 Lot-et-Garonne 1 0%

48 Lozère 8 0.3%

49 Maine-et-Loire 56 2.2%

50 Manche 0 0%

51 Marne 33 1.3%

52 Haute-Marne 0 0%

53 Mayenne 0 0%

54 Meurthe-et-Moselle 60 2.4%

55 Meuse 12 0.5%

56 Morbihan 0 0%

57 Moselle 34 1.3%

58 Nièvre 1 0%

59 Nord 154 6.1%

60 Oise 29 1.1%

61 Orne 27 1.1%

62 Pas-de-Calais 51 2%

63 Puy-de-Dôme 0 0%

64 Pyrénées-Atlantiques 21 0.8%

65 Hautes-Pyrénées 0 0%

66 Pyrénées-Orientales 20 0.8%

67 Bas-Rhin 23 0.9%

68 Haut-Rhin 9 0.4%

69 Rhône 81 3.2%

70 Haute-Saône 0 0%

71 Saône-et-Loire 0 0%

72 Sarthe 7 0.3%

73 Savoie 2 0.1%

74 Haute-Savoie 1 0%

75 Paris 123 4.8%

76 Seine-Maritime 44 1.7%

77 Seine-et-Marne 21 0.8%

78 Yvelines 21 0.8%

79 Deux-Sèvres 0 0%

80 Somme 12 0.5%

81 Tarn 21 0.8%

82 Tarn-et-Garonne 0 0%

83 Var 23 0.9%
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84 Vaucluse 0 0%

85 Vendée 27 1.1%

86 Vienne 11 0.4%

87 Haute-Vienne 3 0.1%

88 Vosges 39 1.5%

89 Yonne 30 1.2%

90 Territoire-de-Belfort 11 0.4%

91 Essonne 67 2.6%

92 Hauts-de-Seine 123 4.8%

93 Seine-Saint-Denis 66 2.6%

94 Val-de-Marne 66 2.6%

95 Val-d'Oise 18 0.7%

Autres

NOTES
Question ouverte dans le questionnaire recodée en modalités

 

V97: Religion

Fichier de données: IE0154_F

Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Religion :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Pas de religion 420 16.5%

2 Une religion mais pas de pratique religieuse 1097 43.2%

3 Pratique religieuse irrégulière 580 22.8%

4 Pratique religieuse régulière 350 13.8%

9 Sans réponse 93 3.7%

 

V98: Opinions politiques

Fichier de données: IE0154_F
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Aperçu

Valides: 2540      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Préférences politiques :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Communiste 234 9.2%

2 Socialiste 693 27.3%

3 Mouvement des radicaux de gauche 92 3.6%

4 Réformateur 63 2.5%

5 Démocrates sociaux 69 2.7%

6 Républicain 245 9.6%

7 R.P.R. 258 10.2%

8 Autre 78 3.1%

9 Sans réponse 808 31.8%

INSTRUCTIONS
Montrer la carte 6

 



France - Fécondité et conjoncture. Une enquête d'opinion sur la politique démographique. (1978)

85

Documentation de l'étude

Questionnaires

Questionnaire

Titre Questionnaire
Nom du fichier IE0154_Q.pdf

Cartes réponses

Titre Cartes réponses
Nom du fichier IE0154Q_Cartes.pdf

Autres resources

Instructions aux enquêteurs

Titre Instructions aux enquêteurs
Nom du fichier IE0154_I.pdf

Publication de référence

Titre Publication de référence
Nom du fichier https://www.persee.fr/doc/pop_0032-4663_1979_num_34_3_18095
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